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P r e ţn l  a b o n a m e n tu lu i:
Po un an ................................................ 4 coroane.
Pe o jumétate de a n .............................2 coroane.
România, America ţi alte ţâri streine 10 cor. anual. 

Abonamentele Be fac la „Tipografia“ lesif Maraohall, Sihiiu

Apare în  f ie c a r e  D u m in ecă
INSERATE:

se primesc la b iro u l a d m in is tra ţiu n ii , (str.
Măcelariler nr. 12).

Un şir gurmand prima-iată 14 Irani, a deua-oară 12 bani 
a treia-«ară 16 bani.

Abonament nou la
„Foaia Poporului“.

Ca şi în anii trecuţi, şi acum 
deschidem cn 1 Aprilie c. un non 
abonament la „Foaia Poporului“, 
anume pe nn pătrar de an şi pe 
a jumétate de an. Aceasta este o 
înlesnire pentru acei onoraţi ceti­
tori, cari n’an abonat foaia la Anul- 
Non, dar’ yoiesc sé o aibă acum 
’şi-’i rugăm sé se folosească de acea- 
sta înlesnire.

Abonamentul e ca şi până acum 
foarte ieftin, anume:

Pe nn pătrar de an (lunile Apri­
lie—Main—Iunie) 1 coroană.

Pe o jumétate de an (lunile 
Aprilie—Septemvrie) 2 coroane.

„Foaia Poporului“ va apărea 
ea şi până acum, împodobită cn 
frumoase ilustraţii, cn cuprins bo­
gat şi felurit, făcut anume pentru 
trebuinţele oamenilor dela ţeară. 
Ea este cea mai ieftină foaie ro­
mânească şi coréspnnzétoare in bi­
tului nostru popor.

Abonaţii vechi sânt rugaţi la 
renoirea abonamentului a scrie pe 
»visul, cu eare trimit banii, nu- 
mérnl de pe fâşia, sub care pri­
mesc foaia.

De-ale şcolii.
(Urmare şi fine).

Prin cercetarea neregulată a şcolii 
din partea copiilor, întâmpină mari greu­
tăţi şi învăţătorul In a cărui mână este 
pusă Instrucţiunea.

Lipsind azi o treime dintre şcolari 
mâne alta din cause prea neînsemnate, 
că unul n'are carte, altul n are tăbliţă, 
sau încălţăminte etc. şcoala aceea la 
to t caşul nu poate arăta înaintare.

Să pot vedea şi azi mulţi copii 
lăsaţi in mâna sorţii, din cari la 
toată intémplarea nu pot deveni oameni 
folositori naţiunii, ci din contră pot să 
se  desvoalte dir/r’lnşii nişte fiinţe vred­
nice de compătimit, aşa încât trebue 
să’i dai drept Ini Herder, când susţine: 
că un băiat lăsat de capul lui, afară 
de contactul oamenilor, nu represintă 
o  fiinţă omenească, ci un animal complet.

Netrlmiţăndu să copilul la şcoală 
de multeori rămâne acasă, poate şi fără 
de nici o oeipaţiune, carele cu timpul 
devenind om vérstnic să dedă cu ne­
lucrarea din care să pot naşte multe 
năcazuri. Voiu nota aci vre-o câteva: 
nu lăcomia după bani a făcut cei mai

Oină cea dl© taină.
— Din vieaţa Mântuitorului. —

In ziua cea dintăiu a azimelor în­
văţăceii au gătit Pastile în casa unui 
om din Ierusalim şi făcându-să seară, 
Isus a şezut la masă cu cei doisprezece 
învăţăcei şi le-a grăit:

— Adevér vé zic voué, că unul 
din voi mé va vinde... Fiul omului 
sé duce, precum este scris, dară vai 
de acela prin care Fiiul omului sé

vinde; mai bine era aceluia a nu sé 
naşte...

Atunci Iuda Iscarioteanul, care 
aoia sé-’i venză Ar hiereilor pentru 30 
de arginţi, a întrebat pe Isus.

— Inveţătorule, nu cumva eu sünt
vcela i

Ear’ Isus îi grăi:
— Tu ai zis...

mulţi cărţaşi, ru setea după băutură 
a făcut pe cei mai mulţi beţivi, nu dorul 
de răsbunare a făcut pe cei mai mulţi 
bătăuşi, ci nelucrarea şi lipsa de ocupaţie.

Vina acestor scăderi nu este edu- 
cătorul, ci părinţii, cari negligă şi nu 
îngrijesc do creşterea fiilor ’lor. Nici o 
societate omenească, sau vre un stat nu 
va putea să înflorească dacă viaţa fa- 
milară este infectată de scăderi.

Familia este deci locul unde tre­
bue să se pună basă virtuţilor creşti­
neşti şi cetăţeneşti, de-aci şi importanţa 
omului în societate. De altă parts şcoala 
să va arăta neputincioasă in faţa puterii 
influinţătoare a familiei şi nespr ginită 
de aceasta, nu va putea să dee societăţii 
o geneiaţiune de caracter, cu ambiţiune

de a face binele şi a înconjura răul, 
cu un cuvént o generaţune îrzsstrată 
cu însuşiri bene.

Stând în f ţa acestor ncajunsuri 
ne vom In reba, că ce e de făcut? cum 
să va putea lucra mai <u efect pentru 
vindecarea relelor? Voiu lesp^nde scurt, 
în prima linie să rect re, ca conducătorii 
fireşti ai poporului, adecă preoţii şi în­
văţătorii să fie la înălţimea chemării lor. 
Mai departe a predica cât mai des în 
síénta biserică dreptcredincioşilor lor, 
arătând cu argumente nerasturnabile 
marea însemnătate, ce o are şcoala şi 
biserica.

Aceasta cu atât mai vérios, când 
vorba este de ridicarea culturii morale, 
adevăratul stâlp al omenimii.
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Ca incheere mai amintesc, că şcoala 
este aceea, care conduce pe fiitorul 
membru al societăţii omenesci teafăr 
printre primejdiile vieţii, scâpându 1 de 
ori ce vijelie a vieţii, ca apoi aici, cu 
puteri neconsumate s^’şi probeze forţele 
vieţii In lupta pentru esistenţâ şi sé se 
arete vrednic de destinaţiunea omului 
cuprinsă în cuvintele »Fiţi desăvârşiţi, 
precum şi tatăl vostru din ceruri de- 
sávé sit este«. Şi cine e oare chemat 
a sădi simţăminte nobile în micii copilaşi?

Nime de bună seamă mai de aproape, 
decât şcoala educativă.

Prin şcoală la lumină!
Nie. Hámsea, înv.

întâlnire de domnitori. Din
Londra sé vesteşte, că regele Edvard al An­
gliei şi Vilhelm împăratul Germainei sé întâlnesc 
pe mare Joi în 20 Aprile c, -  Din Bucureşti 
earăş sé anunţă, că regele României Carol călă­
toreşte în Iulie c. la Gastein, unde va avea o 
întâlnire cu împăratul Vilhelm.

maiestatea Sa Regele nostru,
după-cum scriu foile din Budapesta, va veni 
de nou în Budapesta în ultimele zile ale lunei 
curente, sau în cele dintâiu zile ale lui Maiu. 
Până acum insé nu s’au luat disposiţii anumite 
în privinţa aceasta.

Reia Academia română. Să­
ptămâna trecută Vineri la 2 ore regele Carol, 
însoţit de prinţul Carol, a mers la Academia 
română, unde s'a ţinut o şedinţă presidată de 
El. Regele a fost salutat de membrii Aca­
demiei şi de public, apoi presidentul Academiei, 
dl. I. Kalinderu 'i-a adresat o frumoasă cu­
vântare, în care între altele a zis următoarele:

»Fericiţi Domnitorii, cari ştiu sé recunoască 
şi sé distingă înaltele inteligenţe dintre supuşi, cari 
ridică strălucirea Coroanei lor şi deşteaptă o nobilă 
emulaţiune, aducătoare de roade frumoase şi de 
slavă Fericite súr.t, Maiestate* popoarele, cari ur­
mând asemenea pilde dau prinosul lor de admira- 
ţiune şi de sprijin literaţilor şi bărbaţilor de ştiinţă, 
cari le duc la progres, la lumină'.

Regele a réspuns prin o avântată vor­
bire, stăruind cu deosebire pentru terminarea 
maréi cărţi a neamului românesc »Etymolo-

F o i t a ._____________________f________________

L ângă pod şi colină.
Novelă poporală de I. A. T.

(Urmare şi fine).

Au trecut câteva luni fără ca sé se în­
tâmple ceva. Zăpadă, ce prevestea apropierea 
iernei a picat prea iute, dar iute s’a şi dus.

într’o noapte insé, cam la mezül nopţii 
o puscătură a trezit din somn pe Atanasie şi 
soţia sa.

Atanasie iute sare în picioare.
De astă dată sé deşteaptă şi femeia şi 

voia se aprindă luminarea, dar’ Atanasie o opri. 
Asmltară câtva timp. De-odată Atanasie sé 
îmbracă, îşi încinse sabia, îşi luă puşca şi 
eşi afară.

Era linişte. Liniştea nopţii de iarnă.
— Atanasie Bob se trase încet pe vîrful 

degetelor până la gardul dela stradă, se uită,

gicum magnum Romániáé < (adunarea tuturor 
cuvinţelor limbei româneşti) lucrare începută 
deja şi care a fost pusă la cale de Maiesta­
tea Sa.

Procese de presă. In Joia Paştilor, 
27 Aprile c. sé pertractează al doilea proces 
al »Foii Poporului«, la tribunalul din Sibiiu. 
Apărător este tot dl. Dr. Liviu Leményi, ear 
respunderea o are redactorul, dl. Silvestru 
Moldovan.

— Luni, în' 17 1. c. s'a pertractal la 
juriul de presă din Timişoara procesul 
»Drapelului« pentru mar mulţi articoli. Scri­
itorii articolilor au fost osândiţi astfel: Mihail 
Gáspár la 10 luni temniţă de stat şi 400 cor. 
pedeapsă în bani. Dr. Stefan Petrovici la 6 
luni temniţă de stat şi 200 cor. pedeapsă în 
bani. Dr, Cornel Jurca la 8 luni temniţă de 
stat şi 400 cor, pedeapsă în bani.

D in  L u m e .
In lumea mare, chiar şi pe câmpul de 

résboiu, s’au petrecut puţine lucruri de în­
semnătate.

In Rusia mai sünt icí-colea réseoale mai 
mici, ear' tribunalele osândesc în difer te lo­
curi pe aceia, cari au luat parte la réseoale. 
In genere insé sé pare, că tot mai mult sé 
înstăpâneşte liniştea în Rusia.

In Italia s’a început de nou greva apli­
caţilor dela căile ferate, dar’ ea e numai par­
ţială şi probabil, ră nu va ţinea mult, fiind 
împotriva greviştilor atât guvernul, cât şi foile 
şi publicul.

Ceva mişcare mai vie este în Macedonia 
şi în legătură cu aceasta e interesantă ţinuta 
Bulgariei.

Bulgaria şi afacerea Ma­
cedoneană.

In Macedonia bandele îşi continuă omo­
rurile şi jăfuirile lor. Când îci, când colo sé 
iv. sc cete bulgare, sârbe sau greceşti, cari 
ucid şi jefuiesc. Faţă de aceste neorânduieli e 
grea posiţia cu deosébire a Bulgariei, deoare-ce 
bandele bulgare au mult sprigin de la po- 
poraţiunea din principat, ear statele europene 
nu véd aceasta cu ochi buni. De aceea a fost 
principele Bulgariei pe la mai multe curţi euro­
pene, ca sé arete, că stările în Macedonia nu 
mai pot rémánea aşa, cum sunt. Unele ştiri 
spun, că călătoria principelui a avut de scop 
sé câştige puterile pentru proclamarea Bul­
gariei ca regat, dar aceasta nu pare a fi 
adevérat.

nu vedea nimic. Deschise uşa dela poartă şi eşi 
la uliţă.

Pe uliţă erau de amândoauă laturile 
arbori în şir. Tot încet merse el dela un arbore 
la altul, ca-şi-cum l-ar petrece cineva. De-odată 
observă, că cam la 10 paşi de el stătea vecinul 
Gavril Dan, învălit în bituşa lui sta, sta şi se 
uita surzind.

Oare-ce vrea acesta? — cugetă în sine
Atanasie. Ce cauta omul acesta noaptea pe
vreme asa târzie ?»

Nu s’a putut cugeta mai departe, căci 
la puşcătura auzită din fiecare curte eşiau oameni 
afară sé vadă ce s’a întâmplat. Toţi se adunară 
unde stătea Atanasie. Acolo se duse şi Grigorie 
Dan, el a fost cel dintâiu care a întrebat:

— Auzitaţi Dumnea-voastră ?
— Auzit da.
— Puscătură a fost?
— Da.
— Ce s'a întâmplat?
Aceea nici unii nu o ştiau. Au stat de 

vorbă acolea şi nici unii nu ştiau nimic, în 
urmă zise Dan: Tot creştinul adevărat sé

Resbolol ruso-japonez.
Pe câmpul de resboi din Maugiuriea e 

deplină linişte; nici ciocniri nu s'au semnalat.
Lumea sé aştepta la o luptă pe mare, 

dar până acum nici aceasta n'a urmat. Nici 
chiar aceea nu sé ştie hotărit, unde sé află 
flotele duşmane. Sé zice, că flota japoneză sé 
razimă pe insula Formosa şi aici aşteaptă pe 
Ruşi, ear că flota ruseascaă e în apele mărei 
chineze de meazăzi. In zilele din urmă ea a 
fost în apele aparţinătoare Franciéi, ceea-ce a 
produs mare mânie în Japonia.

S O IA .
Anii trecuţi, dar cu deosebire de 

un an încoace am scris şi publicat mai 
mulţi articoli şi articolaşi în »Foaia 
Poporului« despre planta Soia, a cărei 
patrie sunt ţerile depărtate din resărit 
Japonia şi China şi ţinuturile mărginaşe. 
Cetitorii noştri vor şti din cele publicate, 
că Soia este o plantă, care are încâtva 
esémánare cu fasolea şi mazărea noastră, 
dar este cu mult mai nutritoare şi de  
mare ínsémnátate pentru hrănirea ţera- 
nului. Cetind, ce scriu despre însuşirile 
acestei plante bărbaţii, cari sé ocupă cu 
cultivarea şi încetăţenirea ei in ţerile 
noastre, am venit —  şi înpreună cu noi 
şi alţi bărbaţi şi foile noastre —  la con­
vingerea, că ar fi bine şi de mare folos 
pentru poporul nostru românesc, dacă 
ar prăsi şi el aceasta plantă şi s’ar în- 
părtăşi de bunătăţile ei. De aceea am 
şi recomandat-o atenţiunii cetitorilor 
noştri şi ne pare bine, că cuvintele noa­
stre au aflat un viu resunet Mulţi, foar­
te mulţi din cei-ce au cetit cele scrise 
în foaia noastră, s’au arătat aplicaţi a 
încerca cultivarea Soiei şi ne au cerut 
Informaţii, de unde ar putea căpăta să­
mânţă de Soia. De aceasta ne am  
interesat şi noi de cu bună vreme şi 
sé vede, că s’au Interesat şi alţi bărbaţi 
de-ai noştri cu iubire pentru ţeranui 
nostru, dar numai acum am ajunş la  
resultat, la isvor, cum am zice şi încă 
la un foarte bun isvor. De altcum de  
târziu, nu este târziu, este timpul po­
trivit, căci Soia sé samănă în luna A prile  
căi. v. în care am intrat de curând» 

Ştiind, că în Ardeal şi în părţile 
locuite de Români ale Ungariei Soia 
nu sé prăseşte, ne am adresat în alte 
părţi după sămânţă.

laude pe D-zeu, poate că a fost cutremur de 
pământ. Ţărani, începură a-i crede. Se uitară 
sus la cer, jos la pământ, în sfârşit aşi 
luă fie care noapte bună şi sé depărtară. 
Atanasie le mulţumi şi le zise: eu nu mă 
voiu cu'ca, vreau sé fiu treaz, ca sé ştiu ce 
sé va mai întâmpla. Toţi ziseră, că va fi bine 
căci atunci şi ei sé vor odihni fără frică.

în momentul acela lui Atanasie ’i-se păru, 
că Gavril Dan sub bituşa lui ţinea puşca, d ir’ n’a 
zis nimic deoarece n’ar fi cutezat sé joare. Acum 
Atanasie ţinea în sine că numai Dan a fost 
acela care a puşcat spre poarta lui. Astă-vară 
a tot strigat pela fereastră, acum înse începe 
sé puste în loutru. Atanasie cunoştea că Gavril 
Dan cu mănia lui câte le cugeta toate vrea 
sé le şi înplinească, acum ştia că are sé dee 
de nécas cu dânsul şi atunci sau lui sau lui 
Dan va fi sfârşitul.

Atanasie luă sama că Dan priveşte cur 
atenţiune, încătrău va pleca e l După ce Atanasie 
a plecat din locul acela, uitându-se îndărăpt 
vede că G. Dan îl urmăreşte. Nu ia păsat însă- 
de el. Acum Atanasie din voe nici că a ţinui
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Am scris Ia marea neguţătorie de 
seminţe din Budapesta Edm Mauthner, 
încă în Ianuarie c  dar de acolo am pri­
mit respuns In cur érd, că nu au sămânţă 
de aceasta.

Ştiind, că România este ţara, în 
care graţie zelului unor vrednici bărbaţi, 
Soia sé încetăţeneşte mai mult, am 
scris tot in iarnă în mai multe părţi 

in ţară.
înainte de-a primi respuns, a apă­

rut în »Foaia Scolastică« din Blaj un 
preţios articol despre Soia, scris de vred­
nicul profesor preparau dia) de acolo,
dl N ie  o Iau Pop.

Am reprodus în «Foaia Poporului« 
acest articol şi gândind, că dl prof. Pop 
are sămânţă de Soia, i-am cerut infor­
maţii.

Dl. Pop a avut bunăvoinţa a ne 
onora cu următorul respuns:

Bla], 1 Aprilie, n. c. 1905.

Stimate Die Redactor!
Mulţumlndu-vă de binevoitoarea aten­

ţiune, ce aţi dat articolului meu despre Soia 
în interesul poporului nostru, ce şi eu am avut 
în vedere la scrierea lui, mé grăbesc a răspunde 
cu multă părere de rău, că nici eu nu am 
putut ajunge la sămânţă de Soia. Am scris 
în mai multe locuri în România, dar fără re- 
sultat. Anul trecut a lost, după-cum ştim foarte 
rău, încât abia au produs sămânţa de lipsă 
pentru ei înşişi. Să nu ne perdem curajul 
pentru aceea. Eu voiu stărui, ca să o avem 
pe anul venitor. Voiu scrie o inştiinţare şi în 
«Foaia Scolastică«.

Devotat
Nicolau Pop, înv.

Din acsssta scrisoare am văzut, că 
unii vrednici bărbaţi asemenea au cercat 
după sămânţa Soia şi eram năcăjiţi, că 
anul acest cu vom avea. Eată insă, că 
zilele aceste ne-a sosit —  ca un dar 
pentru api opiatele serbâtori de Paşti —  
neşte informaţii preţioase de la unul din 
cei mai chemaţi pe terenul cultivării Soiei, 
dela dl D r. A . Urbeanu, din Bucureşti.

Că ce merite are dl Urbianu cu 
privire la introducerea Soiei în România, 
cum şi pe alte terene economice, ce­
titorii noştri o ştiu din alţi articoli pu­
blicaţi la noi şi in alte foi şi despre 
aceasta vom avea prilej a mai scrie în 
foaia noastră.

calea spre casă, ci cătră pădure, care era 
aproape de sat. Fiind lângă pădure acum sé 
puse şi stete înaintea lui Dan.

— Dar' D-ta de ce ai venit în urma mea? 
întreabă Atanasie—Doar omul creştin are inimă 
că în noapte cum e asta sé nu te lase, singur zise 
Dan.— Dacă vrei sé grijeştişi eu vreau să-’ţi ajut.

Atanasie sé puse sé stee drept în faţa lui.
— Dumneata eşti un om réu şi nu 

creştin. Cutezi D-ta sé arunci bunda jos, sub 
care ţii puşca, cu care ai sculat toată strada?

Dan la aceasta rise cu hohot
— D-ta şi a stă-vară îmi straiulai poarta, 

acum vrei sé mé sparii.
Dar dta nu te sparii?
— Nu. Nici de umbra mea, dar' nici 

de D-ta.
— D’apoi şi mare viteaz eşti.
— Sünt ce sfint. Una Ínsé îţi spun, că 

destul a lost din prostiile D-tale. Pentru-că 
«n’a iubit pe mine Măria Sanza şi nu pe 
D-ta? pentru-că datorirţa mea oficioasă m’a 
iăcut se te duc dela birt acasă, nevrând se

Azi dăm o parte din scrisoarea 
dlui Dr. Urbeanu în ce priveşte Soia. 
Eată ce scrie dânsul:

Bucureşti, 27 Martie v. 1905.
Onorate Domnule Moldovan!
...»înainte de toate vă rog sé binevoiţi a 

primi mulţumirile mele pentru deosebita bună­
voinţă, cu care aţi dat spriginul vostru puter­
nic pentru răspândirea culturei Soiei în scumpa 
noastră Transilvania. Pentru-ca sé puteţi apre­
cia în deplină cunoştinţă de cauză însemnătatea 
Soiei pentru hrana neamului românesc în 
deosebi, a omenirii în genere, am onoarea a 
Vă trimite cu poşta de azi revista. »Sfaturi« 
Anul I, şi II. precum şi unele publicaţii de ale 
mele, rugându-vă sé binevoiţi a le dărui pu­
ţină atenţie. -

In revista »Slaturi« veţi găsi desluşirile 
necesare la cultura şi întrebuinţarea Soiei, şi 
îndată ce va eşi de sub presă lucrarea asupra 
Soiei, pe care o dedic Maiestăţei Sale Regelui, 
vi o voiu trimite cu deosébitá plăcere.

In ceia-ce priveşte sămânţa Soia, am 
distribuit anul trecut 3 varietăţi: galbenă, 
neagră şi cenuşie. Anul acesta nu voi reco­
manda decât varietatea galbenă, cea mai de 
seamă pentru clima şi solul d’aci şi voiu face 
esperienţe cu alte varietăţi.

Cantităţi de 50 grame Soie le dau gra­
tuit la cerere, ear, doritorilor de a o cultiva 
pe o întindere mai mare o oier în preţul costului.

Anul acesta mă costă pe mine 90 bani 
kilogramul de Soie şi cred că în vre-o 8 zile 
îmi va sosi transportul, când voiu putea sa­
tisface toate cererile. Primiţi etc.

Dr. A. Urbeanu.

Deci toţi aceia, cari voiesc sé a?bă 
sămânţă de Soia (Soia galbenă) sé se 
adreseze la dl Dr. A. Urbeanu, Bucu­
reşti, (strada Doamnei), trimiţându-’i 
înainte preţul pe atâtea kgrame, câte 
vreau sé comande şi adăugând şi porto 
care până la 5 kilogr. face cam 1 cor. 
50 bani. Ar fi bine sé se însoţească 
mai mulţi inşi, căci in acest cas porto 
sé împarte pe mai mulţi. Trebue ir»sé 
sé ne grăbim cu procurarea, ca sé nu 
treacă sămânţa.

Soia, cum am aminbt şi in alţi 
nri sé samănă in cuiburi, ca fasolea. 
Despre cultivarea ei .vorn mai da in­
formaţii în nrii viitori. Azi închetem 
zicând: Înainte şi D zeu a j u t e !

Silvestru Moldovan.

mergi cu treabă bună ; pe mine nu mă urmări, 
ear’ casa mea nu o străjui

Eu sünt om bun, răbduriu, dar’ dacă 
mé vei tot năcăji odată, atunci va fi vai 
de Dumneata

— Nu trebue sé vatemi pe omul cre­
ştin, zise Dan.

— Dacă eşti creştin, zise Atanasie, atunci 
te dü acasă, ear’ pe noi ne lasă în linişte.

— Bine dar’ — merg, zise Dan rîzând 
Nici nu îi mulţumi omeneşte, ci se întoarse 
îndărăt luându-’şi calea spre sat.

Atanasie rămase pe loc. Gavril Dan 
mergând s’a apropiat de un pod, acolea să 
opri, se uita índérét, abia mai putea vedea pe 
Bob, scoase puşca, o puse la ochiu şi îi dădu 
drumul.

A mai văzut atâta cum Atanasie Bob a 
picat la pământ, şi a mai auzit cel din urmă 
cuvânt dureros, apoi a voit să plece.

Ochii ’i-se impăinginară, încât abia putu 
vedea, şi voind sé treacă podul, pica la pă­
mânt, pe marginea şanţului, puşca o scăpă din

Scrisori pedagogice.
X.

Stimate prietinei
Nedreptăţirea orfanilor în chip şi fel 

constitue la tot cazul un pecat şi ne arată pe 
acela, care comite acest pécat, ca pe un ne­
vrednic de cinstea oamenilor şi iubirea iui 
Dumnezeu.

Oare nu e păcat şi contrar legilor mo­
rale purtarea acelor oameni, cari »una zic şi 
alta iac< adecă aşa numiţilor călcători de cu- 
vént? Nu pot fi aceştia socotiţi de oameni 
cum se cade, de oameni de omenie??...

De bună seamă nici când.
Călcătorii de cuvént ce fac?
Sunt oameni sus puşi, fie prin soarte, 

fie prin un noroc orb, fie prin o isteţime de 
a ştî manopera cu iţele timpului, fie prin o 
protecţie extraordinară. Aceştia în basa po- 
siţiei lor sânt aduşi zi de zi în posiţia de a ferici 
sau neferici pe vre-unul din supuşii lor. Aleargă 
lumea la ei, că năcazurile multe şi nenumă­
rate sünt şi le cer slat şi ajutor. Nu vedem 
noi oare grămezi de oameni pe la cele dere- 
gătorii, unii cu o causă, alţii cu alta. Omul 
în strîmtoare nu ştie unde să-’şi plece capul, 
cearcă, ispiteşte, se roagă, adălmăşeşte, numai 
să scape de pacoste.

Se duce la cutare om de influenţă, care 
are cuvént în statul celor aleşi de a hotărî de 
vieaţa sau moartea lui şi despre care să ştie 
că bucuros primeşte atari vizite şi că s’a în­
tâmplat de mulţi inşi şi-au isprăvit prin inter­
venţia lui. A cere slat şi a da un cuvént bun 
celui năcăjt e doară iapto creştinească şi în 
contră acestui lucru, nu poate avea nimeni 
vre-o obiecţiune.

Dar' e faptă diavolească a făgădui şi a 
nu împlini, căci omul se razămă pe vorbele 
sale şi nu mai încearcă alt mod de mântuire. 
'Mi-s'a dat ocasie încă în timpul studiului 
meu să cunosc o persoană sus pusă, care 
promitea la toată lumea, dar’ de isprăvit nu 
isprăvea. Am văzut apoi, ba am es; eriat chiar 
însumi, cât de avăraîă e zicala: »Făgădaşul 
domnului, bucuria nebunul ii«.

O astfel de purtare e de tot urîtă şi 
ştirneşte greaţa, mai ales dacă ea vine dela 
oamenii puşi în deregătorii înalte.

Dacă ne uităm în jur, în vieaţa poporului, 
arare-ori vom întâlni oameni de cuvént; cei mai 
mulţi sânt tufe, nu oameni, cari să pleacă după 
vre-un interes şi pe a căror vorbă nu poţi da 
o ceapă degerată. Ai trebuinţă de anumiţi

mână şi el să răstogoli în şanţ, sdrobindu-’şi 
capul.

Dimineaţa când mai mulţi oameni din 
sat intrară în pădure, aflară trupul lui Ata- 
nasie plin de sânge şi ţapăn.

Sărmana lui femeie a picat lângă dânsul, 
frângându-’şi mânile şi plângând. Vântul sufla 
măestos, plângând cu pădurea împreună 
moartea lui Atanasie.

—- Cine 'l-a omorît? — plâng, a Măria, 
plângeau oamenii.

In curând au dat de urmă. Delăturea 
podului aflară puşca lui Gavril Dan, şi după 
ce mai căutară puţin, aflară şi trupul în şanţ.

El a fost criminalul şi nici n’a rămas 
nepedepsită fapta lui. Sărmana Mărie ce 
se ajunse dânsa cu el ? Tot dânsa a fost de 
pagubă. Pe iubitul ei bărbat îl băgară în 
pământ. Frumoasa femeie rămase văduvă 
cugetând de multe-ori la iubitul Atanasie şi 
blăstămând pământul, ce s’a pus pe peptul 
criminalului Gavril Dan.

--» -o « » -* -
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cosaşi, săpători, ori secerători. Iacă de seara 
ti arvuneşti, când co!o, mâne nici vorbă să-’i 
vezi în brazdă. Atât de mincinoşi s’au iăcut 
muncitorii de zi, încât te cuprinde groaza 
când vezi, cât năcaz au micii proprietari cu 
ei. De marii proprietari nu vorbim.

Chiar şi poporul a ajuns acolo, de ştie, 
că astăzi cuvéntul nu mai numără. Ceea-ce 
taci ori sé faci înaintea martorilor, ori cu 
scrisoare Numai înainte cu două trei decenii 
puteai să împrumuţi parale fără de nici un 
zapis. Anum te babe sau moşi ru stare dau 
sute de floreni numai între patru ochi şi încă 
te sfătuia să nu spui la nimenea. Astăzi nici 
pomenire de aşa ceva. Fără obligaţie sau 
Cuitanţă nimic nu să dă chiar şi în afacerile 
de tot private. Pe vorba şi parola omului nu 
se mai dă nimic. Cel-ce ar mai dubita să 
poftească a merge în mijlocul poporului, a-’l 
studia puţin şi se va convinge că adevărul am 
grăit. Dar’ ce e de lipsă să se coboare aşa 
jos, când şi în păturile de sus nu stăm de fel 
tnai bine.

Acest simptom din vieaţa noastră so­
cială e o tristă dovadă adccadenţei moravurilor 
noastre. încă nu e târziu să ne trezim şi de­
şteptăm la minte, noi, cei buimă iţi de splen­
doarea exterioară. E timpul să ne oprim în 
drumul, ce duce la povârnişul ptrirti şi să 
ne îndreptăm paşii spre fapte şi muncă cin­
stită. Preoţimea şi învăţătorimea noastră se 
lucreze din toate puterile, ca să se crerască 
generaţii, a căror vorbe se sune: Aşa! Aşa! 
N u! Nu ! Dr Petru Span.

Adunarea generală
a reun. meseriaşilor ş i  comercianţilor 

rom. din Sebeşul săs. »A ndrei ana«.
Sefieşul-8ă8. Aprilie 1905.

In 5 Martie a. c. reuniunea »An- 
dreiana« şi-a ţinut adunarea generală 
anuala, în care s’a arétat activitatea ei în 
cursul anului 1904. Din raportul co­
mitetului reiese, că reuniunea a mi­
mé'at anul trecut 22 membri ordinari, 
măestri şi sodal», şi 27 membri ajută­
tori. Faţă de anul 1903 a scăzut nu- 
mérui membrilor ordinari cu 12, Causa 
acestui scăzâmânt e a fé căuta în îm­
prejurarea, câ unii din aceştia au pă­
răsit oraşul Sebeş, ear’ alţii au emigrat 
la America. Numérul membrilor aju­
tători asemenea a scăzut faţă de anul 
trecut cu 15 Provenienţa acestui scă 
zátnént nu poate fi alta, decât indife­
rentismul, rugina încuibată încă în 
multe inimi ale neamului nostru: inte­
ligenţă, meseriaşi, popor, penrtu delă- 
turarea căreia ar trebui găsit un leac 
vindecător, căci zéu mult réu şi stri 
căriune re aduce-

In cursul anului 1903 membîi 
reuniunei s'au întrunit în fiecare sépté- 
mână Joi seara la aşa numitele şedinţe, 
în cari s’au discutat diferite chestiuni 
pentru promovarea şi înaintarea mese­
riei şi industriei. Şedinţele aceste sönt 
o adevératá şcoală instructivă pentru 
membri:

S’au dat patru producţiuni pu­
blice: trei teatrale şi un concert, con 
tribuir.d şi acestea, pe lângă frumosul 
succes moral, la sporirea averei reu­
niunei, care la finea anului 1904 face 
în bani, 1990 cor. 4 bani, ear’ 666 
cor 5 bani utensilii.

Din suma 1990 cor. 4 bani cade 
pe a) fondul neatacabil 1164 cor. 79 
bani; b) fondul văduvelor şi orfanilor 
de meseriaşi 572 cor. 4 b m i; c) fondai 
pentru esposiţii: 66 cor. 52 bani, ear' 
restul disponibil.

Faţă de anul trecut 1903 e un 
crescámént de 246 cor. 98 bani.

Bsbl’oteca reuniunei, în valoare de 
110 cor. numérá 120 opuri.

In adunarea din anul acesta s’a 
reorganisat reuniunea pe un nou pe­
riod de 3 ani alegând de preşedinte pe: 
George Tătar, oficiant de bancă; vice­
preşedinte: loan Pavel, învâţâtor; not. 
Petru Opincariu, măestru cojocar; bi­
bliotecar: Petru Muntean, măestru co­
jocar; cassar: Victor Sâbăduş, comete; 
controlor loan Stanca, mâestru cismar; 
econom: Nicolae Stricat, măestru pan­
tofar. Membrii în comitet: a) ordinari, 
Petru Gavrilă, mâestru cismar, loan 
Tecău, măestru butnar, Dumitru Popa, 
măestru cojocar, George Radu, măestru 
cojocar; b) suplenţi: Oprea Herţa, 
mâestru curelar, Siraion Lupşe, măe­
stru păpucar. Sünt speranţe, cum-câ 
aceasta nouă orgamsare va forma tot­
odată un nou period In istoria reu­
niunii, periodul muncei mai serioase şi 
şi mai rodnice. Numai de ar înţelege 
odată aceasta cei buni din Sebeş şi 
jur, cărora serios le zace la inimă în­
aintarea clasei noastre de mijloc.

Aceasta ar fi de dorit chiar în 
interesul bine priceput al naţtunei.

Şedinţele lunare, introduse în lo­
cul celor séptémánale de Joia seara, 
şi cari sé fac în un stil mai sărbăto­
resc, ar merita sé He cercetate şi de 
inteliginţă cât de multă. Şedinţele 
acestea sé ţin totdeauna în prima a 
flecarei luni seara, în localul reuniu­
ne!. Prima şedinţă de felul acesta s'a 
şi ţinut Sâmbătă seara, ziua de 1 Apr. 
Am asistat şi eu la aceasta convenire 
şi m’am depărtat încântat. N ia l pre 
şedinţe a vorbit mai lung despre me­
serii în general şi rolul meseriaşului 
român în vieaţa noastră socială e t ­
nică. Tinérul şi harnicul medic de cu­
rând aşezat numai în Sebeş, Dr. Ata- 
nasiu Moga a tinut o prelegere foarte 
actuală. »Despre morburile înfliţioase« 
şi în special de3pre tuberculosă (of 
tică) arâtârd în detail căile pe cari 
sé poate ori cine scuţi de această 
boală periculoasă. A fost ascultat cu 
multă atenţiune.

A mai declamat membrul reuniunei 
Nicolae Stricat şi mult apreţiatul nostru 
declamator dramatic Zaharia Bârsan, pe 
care reuniunea a avut fericirea a-1 avea 
pentru seara aceasta în mijlocul său

Şedinţa a fost bine cercetată. Au 
asistat la această şedinţă afară de cei 
amintiţi mai sus şi Dl senator Vasilie 
Aldea, Dl I Măeelariu prorietar In Gura- 
rîului şi mai mulţi învăţători din loc.

Numărul meseriaşilor a fost aproape 
complet, încât nici nu-'i mai încăpea 
sala, altfel destul de spaţioasă. Fie ca 
aceasta primă convenire atât de reuşită 
sé servească ca îmbărbătare pentru 
viitor. Un membru ajutător.

Producţiuni şi petreceri.
In Ernőt.

Tinerimea română din jurul Emotulni 
(Radnoth), a-anjează un concert împreunat ca 
dans, în 1 Maiu a. c. (a doua zi de Paşti) în 
sala hotelului »Central« din Emot cu con­
cursul mai multor alumini ai institutului peda­
gogic din Blaj. Venitul curat e destinat 1ţt  
parte pentru biserica din Ernőt, l/f parte 
pentru biserica din Şeulia-română ear* */» 
parte pentru »Clubul agronomic« din Emot. 
Programul constă din 9 puncte bine alese: 
coruri, declamări etc. In pausă sé vor juca 
»Căluşerul« şi »Bătuta«.

In Căenel.
Corul plugarilor din Bejan şi Caenelul- 

de-jos aranjează un concert îmxeunat ga 
producţiune teatrală Luni la 1 Maiu st. o. 
(a do a î zi de Paşti) in sala Băceni din Căenelul- 
de-jos. Venitul curat e de Ut nat pentru în­
fiinţarea unei biblioteci a corului. Afară de 
trei piese de cor bărbătesc, séva juca »Harţă 
rezăsuN operetă într’ua act de A. Pop. După 
producţiune urmează dans.

tn Reghin.
Corul din Ernotfaia aranjează un Concert 

împreunat cu teatru şi declamări în 1 Mal 
st n. (a 2-a zi de Paşti) în Hotelul orăşănesc 
»Baihaus« din Reginul-săsăsc sub conducerea 
înv. Alexandru I. Sighişorean. Venitul curat 
este destinat în favorul edificărei şcoatei gr.-cat. 
din Ernotfaia. în afară de declamări şi coruri 
sé va juca piesa: »Scăpaţi prin foc«, comedie 
într’un act de Ioa;him Pop. Persoanele: Saveta 
(nevastă) A. Bogdan, Lazăr (soţul Savetei) G. 
Şuteu jun. Ravecă (nevastă din sat) M. Moldovan* 
Vasilie (om din sat) I. Batea, Constantin 
(concipist) G. Şuteu sen. Gheorghiţă (trimisul 
lui Constantin) I. Ilieş, Niculiţa (servitor) A. 
Şuteu, Leliă copilă M. CernattonL După pro­
ducţiune dans. în pausă să va juca »Bătuta« 
şi »Căluşerul« (Romínul). Presidentul comite­
tului aranjator este loan P. Chinez.

ta Nädtac.
Corul vocal bis. gr.-cat. din Nădlac, sul» 

conducerea dlui învăţător Constantin Sava* 
aranjează un Conceit cu dans, Luni în 1 Mai 
1905 (a 2-a zi de Paşti). în sila cea mire a 
Casei comunale. Venitul curat sé va folosi 
pentru trebuinţele corului şi pentru prove- 
derea pruncilor séraci cu cărţi. Programul 
costă din 9 puncte: coruri, declamări etc. 

în Crlcâa.
înteliginţa română din Cricău şi jur va 

aranja Ia 2 Maiu a. c. st, n. (a treia zi de Paşti) 
în şalele şcoilei române, din Cricău o produc­
ţiune teatrală, urmată de dms. Venitul curat 
este destinat bibliotecei şcolare. Să va juca 
piesa: »Rămăşagul«, de V. Alexandri. Per­
soanele: Teodoreanu D-nul S. Moruşca, Sma- 
randiţa d-şoara Letiti Sărb, Ţinea d-şoara 
Veturia Meteşiu, Madam Franţ d-şoara Minerva 
Serb, Nicu dl Nicolau Muntean, Un lacheu 
dl Victor M incuşiu. Presidentul comitetului 
aranjator este Moise Meţesiu.

tn Săcădate.
Tinerimea română din comuna Săcădate, 

cu concursul corului cursului I. pedagogic din 
seminarul »Andreán«, va aranja Luni, în 18 
April v. (a doua zi de sf. Paşti), în localul 
şcoalei o petrecere poporală împreunată cu 
musică, declamaţiune şi teatru, Dirigent: George 
Preşmereanu, cleric. Programul: să compune 
din coruri, declamaţii etc. ear în urmă sé va 
juca piesa: »Vacanţii« comedie originală intr’un. 
act de doamna M. Baiulesöu. După producţiune 
urmează dans.



~Hr. 1& P O A I A  P O P O R U L U I P*g. 187

PA R TEA  ECONO M ICI
mmmmmatmmBaaaBtmmmmmmmmmmammmmmmrnm-w in m\ i— n— — ■  um— in-rn rrn.

Creşterea galiţelor.
Creşterea galiţelor a luat în timpul 

din urmă un avént atât de însemnat, 
Încât a trebuit sé atragă luarea aminte 
chiar şi a capetelor încoronate. Astfel 
Împăratul german, a dat prin ministrul 
său de agricultură cu datul de 7 Oct. 
anul trecut un circular, prin care in­
vită pe economii germani şi pe negu­
ţători, ca să se ocupe mai cu dea- 
dinsul ca până acum, cu creşterea ga­
liţelor, ca neguţătorii să aibă un ar- 
ticlu mai însămnat de véndut şi esportat 
In ţările străine.

Statele-Unite din America nu s’au 
mulţumit numai cu circulare şi sfaturi 
binevoitoare în privinţa aceasta, ci au 
înfiinţat un despărţământ deosebit pe 
lângă ministerul de agricultură, căruia 
’i-au pus la îndemână pe fiecare an câ­
teva milioane de coroane, pentru In­
troducerea nouălor reforme şi îmbu­
nătăţiri pe acest teren, aşa că venitul 
acelora din vinderea şi exportarea ga­
liţelor întrece scum pe fiecare an 
suma de 3 miliarde de coroane.

Dacă cel mai puternic domnitor 
şi cea mai bogată republică de pe pă- 
mănt, află cu cale de a să ocupa cu 
creşterea galiţelor, ba a cheltui chiar 
milioane pe an pentru îmbunătăţirea 
soiului acolora, apoi ce să zică cele­
lalte state mai slabe şi mai sărace, 
decât să se plece şi ele înaintea ace­
stei porniri bune şi de laudă şi se 
facă şi ele întocmai cu mijloacele ce 
le stau la îndemână.

In timpul din uimă şi la noi a 
luat creşterea galiţelor un avént îm­
bucurător. Astfel pe când mai ’nainte 
cu 20 de ani, esportul nostru cu pro­
duse de-ale galiţelor: pui şi galiţe 
făcea numai 4 milioane de coroane, 
pe atunci acela astăzi s’a ridicat la 70 
milioane de coroane.

Nici o ţară de pe faţa pământului 
nu este în împrejurări mai bune cu 
privire la cultivarea acestui ram eco-

V e s e l i a ,
— Foiţa glumeaţă a »Foii Poporului«. —

Secnii pe tren .
Dela Braşov am pornit 

Cu trenul şi am venit 
Pân’ la Proştea, satul meu 

Colea ’nspre Ibaşfalău

Intre mulţi paşageri 
Mulţii Sécui ca voiageri 

Ei cântau, sé desfátuiau 
Mai multe glume făceau

Numai unul mai deştept 
S£ părea mai înţelept 

Nu cânta, ci medita 
Precum trenul alerga.

El gândea în gândul séu 
Mare este Dumnezeu 

Multe minuni a ifteut 
Care toate’s de crezut.

noinic, ca ţara noastră. Şi totuş tre- 
bue sé constatăm, că cu deosebire eco­
nomii noştri au făcut până acum prea 
puţin în direcţiunea aceasta. O parte 
însămnată a acelora s’a mulţumit cu 
ţinerea câtorva găini, ca se aibă câte 
ua ou pentru dresul la vr’o zsmă sau 
de înroşit la Paşti.

Dacă fiecare econom sau mai bine 
zis econoamă, s’ar îndeletnici mai cu 
deadinsul cu creşterea gătitelor, atunci 
cele 30 milioane bucăţi de galiţe, cari 
produc pe an 200 milioane chilogrami 
de carne şi 1% miliard de oué, pe 
lângă o cultură mai înţeleaptă, ar 
putea produce cu un miliard de oué 
şi 40 milioane chilogrami de carne 
mai mult.

La noi până acum s’au ocupat numai 
guvernul, adecă ministrul de agricul­
tură, societăţile economice şi unii par­
ticulari mai cu dare de mână de cre­
şterea galiţelor. Acestei lucrări avem 
sé mulţumim, că creşterea galiţelor a 
luat şi la noi avéntul acesta îmbucu­
rător, pe care îl vedem chiar şi în 
cel din urmă sătuleţ, pentru-că astăzi 
nu mai esistă sătuleţ, în care sé nu 
pătrundă neguţătorii de oué şi de pui, 
pentru ca sé le cumpere, şi nu esistă 
econoamă, care se nu încasseze pe an 
câteva zeci de coroane pe oué, pui 
sau galiţe.

O scădere însironată a constatat 
neguţătorii de óné si pui la produsele 
noastre şi anume: cu privire la es- 
portul de pui şi galiţe, au constatat, 
că acelea ajung intr’o stare atât de ti­
căloasă pe pieţele străine, încât mai ju- 
rr etate mor, până când ajung în mâna 
cumpărătorilor, ear’ ouéle cum nu se 
ştiu păstra cum se cade, se strică o 
parte însemnată din ele.

Urmarea acestei scăderi este, că 
de o parte ne pierdem pieţele străine, 
de altă parte ne păgubim atât pe noi, 
cât şi pe cumpărătorii noştri, cari apoi 
cu alt prilej se cam feresc de a mai 
cumpăra dela noi. Când ar fi ca scă­
derea numită se nu atérne dela noi, —  
treacă ducă se, dar’ aceea atérná nu­
mai şi numai dela iscusinţa noastră, 
de oare-ce nu putem zice, că ne lip­
sesc mijloacele pentru Îndreptarea aceleia.

Dar’ nu numai pentru vânzare, 
ci chiar şi pentru tăiat pe seama noa­
stră, cele mai multe galiţe sau puii 
acestora se întrebuiinţează intr’o stare 
atât de ticăloasă, încât nici pe departe 
nu ne putem ajunge scopul cu ele In 
economia casnică. Din causa aceasta 
apoi, cele mai multe econoame mai 
bine vénd galiţele şi puii acestora şi 
cumpără altă carne, decât ca se mă­
nânce carnea de pui şi galiţe, care 
după cum se ştie e mult mai gustoasă 
şi mai nutritoare ca celelalte soiuri de 
cărnuri.

Când ar fi, ca economilor noştri 
de pe la sate se le lipsească mijloacele 
de nutrire, după-cum le lipsesc orăşe­
nilor bunăoară, n’am mai zice nimic, 
dar’ la sate atâtea grăunţe şi alte pro­
ducte de câmp se mai perd fără nici 
un folos practic, nu numai pe timpul 
de vară, ci chiar şi peste iearnă, încât 
dacă s’ar întrebuinţa acelea înţelepteşte 
la nutrirea galiţelor, sigur că s’ar pută 
îndrepta foarte mult starea lor tică­
loasă, ba prin aceea s’ar mai putea 
spori într’un mod védit chiar şi pro- 
ducţiunea de oué.

Până când nu ne vom îngriji mai 
cu deadinsul de nutrirea galiţelor noa­
stre; până când vom lăsă o parte 
ínsémnatá a anului, ca se trăiească 
numai cu aceea, ce îşi pot aduna ele 
de prin curte, grădină, gunoaie şi paie; 
până când le vom lăsa ca se înoate 
în propriul lor gunoiu cu séptémánile, ba 
chiar şi cu lunile; până când nu vom 
îngriji, ca şi pe timpul de iearnă sé 
aibă apă destul de bună şi curată 
pentru beut: până atunci se nu ne 
prea mirăm, că nu vedem mai nici un 
spor de »Doamne ajută« după galiţele 
noastre, ba ce e mai mult chiar şi ace­
lea, pe cari le scoatem cu chiu şi vai 
din iernile geroase, se prăpădesc ca 
grămada de boalele lipicioase, îndată 
ce dau căldurile mai mari.

Dacă cel mai puternic domnitor 
din lume nu se sfieşte de a se între- 
pune pe lângă guvernul séu pentru în­
grijirea şi nobilitare a galiţelor după- 
cum am zis şi la început; dacă cea 
mai bogată republică eheltucşte pe 
fiecare an milioane pe acest scop; dacă

M é r  u  n ţ lş u r
Moştenire ţigănească. Un Ţigan 

era pe patul de moarte. Dancii toţi stau în 
jurul lui.

— Hei dragiii tetii, zice Ţiganul, dacă 
o fi şi-oi muri, sé vé suiţi în podul bordeiului 
şi sé apucaţi tot înspre soare résare... c'« sé 
daţi peste o laduncuţă, în laduncuţă o cutiuţă, 
apoi o hîrtiuţă; iar în bîrtiuţă, doué fire de aţă şi 
un ac. Din firele de aţă să-ml faceţi tot podur, 
şi drumuri, iar acul sé-’l daţi pe bani de argint, 
ca să-’i împărţiţi cu surioarele voastre.

— SS-—

— Bravó! éljen! toţi strigară 
De s’audea pe hotară 

Neamţul tot hunţut a tost 
Dar’ Sécuiul, nu e prost.

T. B.

Dar’ sé facă cav sé fugă 
Fără cai şi tără rudă 

Nice nu s’a auzit 
Nice nu s’a pomenit.

De-odată a trásérit
Că din somn s’a pomenit 

Pe Sécui îi agrăeşte 
Se asculte ce vorbeşte:

— Aţi cântat, v’aţi desfătat 
Dară eu am meditat 

Cum fuge acesta car 
Din hotar la aft hotar

Neamţul este şi a fost 
Asta voi o ştiţi de rost 

Hunţut şi afurisit 
Vedeţi ce a iscrăşit?

Caii cari trag înhămaţi 
In vagon sünt pitulaţi 

Ascultaţi cum tropotesc 
Şi când stau şi când pornesc.
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mai toate guvernele ţârilor civilisate, 
au luat în mânile lor promovarea şi 
îmbunătăţirea soiului de galiţe: apoi 
se nu mai stăm noi economi şi eco- 
nosme cu mânile în sin şi cu gurile 
căscate ca se ne sboare puii fripţi dea- 
gata în ele, ci se ne îngrijim şi îm 
bérbátám fiecare din noi, ca se ţinem, 
creştem şi cultivăm cât mai multe ga* 
liţc, căci mare comoară zace ascunsă 
şi în economia acestora.

loan Georgescu.

Un Isvor sigur de înavuţire
saa

Stupăritul:
de

George Maican, înveţător.
(Urmare.)

Iubiţi poporeni !
Acum, după ce v'sm arătat cum 

sé cumpérafi stupii, mé ’ntorc sé vé 
spun cum am purees cu stupăritul 
mai departe, Pe cei doi stupi ’mi iam 
adăpostit cum am putut contra ploilor 
şi vânturilur pe3te vară.

’Mi au roit amândoi, unul de câte 
doué-ori. Astfel toamna aveam 6 stupi 
buni, când apoi ’mi-am făcut şi o stu 
piuă regulată. Puteam sâ am dela unul 
3 —4 roi, dar’ nu ’i-am lăsat sé roiascâ 
ds atâtea-ori, căci bine sé vé însem­
naţi »lăcomia« şi aci strica, aşa pe 
cum vedeţi, că cei cari lăcomind la 
avere adunând mereu, cât pe dreptate 
cât şi pe strâmbetate, nici praf în ce- 
nuşe nu sé alege din toată bogăţia 
lor, căci dacă nu ei la bâtrâneţe, apoi 
copii, moştenitorii lor, la tot caşul n’au 
noroc de ea.

Aşa e şi cu prăsirea stupilor! 
Lăcomeşti la numer mare deşi stupi, şi nu 
cugeţi că faci réu] stupilor buni ce 
îi ai, prin aceea că-’i laşi sé se ticălo­
şească roind mereu, îţi faci şi ţie pa 
gubă, căci fiind toţi ticăloşi nu îşi pot 
aduna destulă hrană şi mor.

Ei! şi câţi nu ’şi au perdut din 
aceasta pricina curagiul de a sé mai 
ocupa cu stupăritul zicând că »n’au no­
roc şi pace«, necugetând la prostia ce 
au făcut! Eată şi aci dovedit proverbul. 
»Cine n’are carte n’are parte«. De 
unde focul sé şti tu lucra cu folos 
ceva, dacă în veci ţi-în gură vorba 
«cum a trăit moşul şi tatăl meu, voiu 
trăi şi eu«. Dacă te ţîi ca orbul de 
gard de astfel de plan necugetat, cum 
sé poţi pricepe, că nişte musculiţe cum 
sünt albinele ’ţi-ar aduce un venit cu 
mult mai bun, ca moşia ta, la care 
munceşti până te trec năduşelile?

Crezi tu, că sünt familii, cari 
trâesc curat numai din prăsirea stu­
pilor ?...

Par’că véd că te ia mirarea! .. 
Ei I s0-’ţi fac o socoteală... Ajungi 
odată stăpân pe 50 stupi buni. Ace­
ştia în anul viitor îţi vor da unul doi 
roi buni. Ai deci 150 stupi, cari 
toamna toţi 's buni.] Vinei acum 
100, unul sé zici numai cu 5 — 6 cor. 
şi iacă ai 5 — 600 coroane, pentru 
cari altcum ar trebui sé munceşti dra­
gul meu până îţi stelesc ochii, ca sé 
li câştigi Ce am zis cu 5 — 6 cor. un 
stup?.. .  In anii cei buni şi 8 — 10 
coroane preţueşte un stup...

Câţi economi sünt, cari pe lângă 
toată ocupaţia ce au cu lucrarea pă­
mântului ţin şi stupi cari an de an îi 
aduc 3 —4000 coroane.

Dacă nu credeţi spuselor mele» 
uitaţi-vé în jurul D voastră, întrebaţi şi 
vé veţi convinge că am toată drep­
tatea. Căci şi pe cari stuplresc aşa 
precum au vézut pe moşul ori pe 
tatăl lor încă îi auziţi spunând: Eu 
în tot anul îmi plătesc darea din 
stupi, ba une ori şi alte nécazuri îmi foc.

De câte ori veţi fi auzit de aceste. 
Şi pentru-ce oare nu v’aţi cugetat mai 
înadins asupra acestui lucru.

Pentru-ce oare tot amânaţi toate 
lucrurile ce vi-sé îmbie ca bune şi fo­
lositoare, de azi pe mâne ?. . .  Sau nu 
ştiţi că un azi, de multe-ori e de mii 
de ori mai bun ca un mâne!

A sosit timpul a îmbrăţişa mai cu 
căldură şi acest ram economic, căci 
altfel süntem de pierdut cu atâtea ce 
avem

Crezând că m’aţi înţeles şi sfiiteţi 
convinşi că numai binele vi-’l voesc, 
vé voiu spune rând pe rând cuno­
ştinţele neipârat de lipsă ale acestui 
ram economic, începând în nrul viitor 
cu locul stupilor şi stupina.

(V* urma)

t  loan Pop Reteganul.
—  D iscursul domnului D r. G. Tripon 
advocat din B istriţa , rostit la înmor­
mântarea regretatului loan Pop Rete

ganul la 6  A prilie  1 9 0 5 . —

Onorată Adunare!
Se mai stăm puţin lângă acest 

sicriu, care cuprinde resturile pământene 
ale unui om de valoare, pentru familii 
lui, şi mult pentru poporul nostru, pentru 
literatura şi cultura noastră.

In faţa sicriului se pun atâtea în­
trebării sciinţii şi credinţii noastre, la 
cari trebue se respundem.

In faţa sicriului, erumpe atâta du­
rere, se varsă atâtea lacrimi, se deschid 
atâtea goluri, cât, char şi numai pentru 
echilibrul sorţii omeneşti, ni se impune 
a căuta şi indica mângâierile existente 
pentru patria pământeană.

Natural, că mé sfiesc a vorbi de 
fericire în faţa sicriului De fericire, în 
viaţa pământeană, care se începe între 
lacrimi şi dureri, continuă apoi între 
deceptiuni amare, suprinderi dureroase, 
şi suferinţe de multe soiuri, şi care viaţă 
în fine, cu tor tu rele stingerii, in zile 
neaşteptate, în tact repede apune în 
mormânt.

Dar se nu credeţi, că aceasta viaţă, 
aceasta soarte ar fi fără de valoare, 
ori desperată, şi că pentru ea nu ar 
exista contrapond şi eq îilibru, dreptate 
şi resplată; ori că ar fi aceasta viaţă —  
deşert fără oaz, ori pradă trecătoare 
In mâna cutării neîndurări eterne! Nici 
decât! Ea are rostul seu şi mângâie­
rile sale.

O mângâiere nelndoioasă a noastră 
a tuturora, trebuie se fie, disposiţia 
Iustiţiei Eterne, că purtătorii de coroane, 
mari şi puternici, şi milionarii pămân­
tului, prea bine provezuţi, în asemenare

perfectă cu necăjiţii de rând, deopotrivă 
se scoboară la rândul lor în recele 
mormânt. Nu?’i aceasta o satisfacţie 
sublimă pentru milioanele de oameni?!

Dar mai are soar tea omenească la 
activul ei şi alte isvoare de mângâiere. 
Aţi privit cu băgare de samă, omenimea 
lucrătoare, în lucrările ei?!

Aţi vézut pe egoistul necumpetat, 
cum se instituie de ţintă esclusivă, cum 
aserveşte, asupreşte, înveninează si es- 
plotează totul? Cum substitue iubirea 
cu asprimea? şi mila cu neindurarea? 
şi dreptatea cu puterea ? Şi totul, totul, 
cu propria-’i persoană?

Dar băgata ţi de samă că dreptatea 
eternă, la toate aceste, cu ce respunde ?

Toate clădirile şi lucrările egois­
mului pécátos, se perd fără de urmă. 
Eternitatea nu rabdă multă vreme, ca 
individul, prea îndrăgit de sine, se igno­
reze şi tortureze pe o soţietate întreagă, 
pe un popor întreg, pre representatul 
vezut al E ernităţii pe pământ!.

Dar viaţa noastră are isvoare de  
mângâiere şi mai superioare!

Observaţi numai bine: Legea 
eternă, mângăitoare este, că: numai 
altruismul şi lucrările lui, a iubirii şi 
jertfirii, pentru întregul, pentru un 
popor, pentru un neam, pentru unităţile 
superiore, sunt sublime, şi elevante, de­
rivate din Ceriu, şi »In coelum redeunta« 
(întorcătoare la ceriu) şi numai acele 
dau titlu de drept la nemurire, pertetu- 
are, remunerare, chiar şi pe pământ, între 
marginile posibile aici, în aceasta patrie 
mare, dar mésuratá în toate.

Dar se ne abatem dela contem­
plarea problemelor generale, şi se re­
venim la sicriul.de sub privirea noastră, 
se examinăm o viaţă stinsă prea repede, 
şi lucrările ei, cari luminează încă, şi 
vor mai lumina, până când literatura 
poporală şi spiritul poporului român 
şi toate manifestările vieţii acestui popor, 
vor interesa şi atrage generaţiile viitoare, 
şi poporul nostru viitor, şi veacurile 
noastre viitoare. Acuma: ad hominem! 
Priviţi in trecut la loan Pop Reteganul, 
ca pedagog.

In şcoala lui, la prelegerile lui nu 
încăpeau băieţii. Nu erau de lipsă pe­
depsele, nici pentru copii, nici pentru 
părinţi. Căci el era iubirea întrupată 
pentru copii, trăia din plăcere şt vo- 
caţiune peatru ei.

Resultatele pedagogice strălucite şi 
iubirea tuturora, erau resplata pentru 
lucrarea lui de Învăţător. In toate cen­
trele, unde a dăscălit, aceleaşi simpatii 
şi-le a cucerit.

Dar el a fost şi dascălul adulţilor, 
ba chiar şi elevul poporului. Ei s’a ţ :nut 
morţş de viaţa poporului român în  
şcoală, şi afară de şcoală, la joc, la  
şezătoare, la voinicie, şi la jale, la miliţie 
şi la nuntă, pe ogoară şi la pomene,

Pretutindenea el a studiat sufletul 
poporului, l’a surprins şi la descris, aşa 
zidind l'a fotografat în toate manife­
stările lui spirituale! Cetiţii toate cărţile, 
poveştile, poesiilepoporale, chiuiturile: 
toate lucrările lai literare poporate, 
cari foc deja aproape o bibliotecă po­
porală a regretatului loan Pop Reteganul, 
şi vé veţi convinge, că a avut o iubire.
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iresistibilă pentru popor, că a intrat 
adânc in inima şi spiritul poporului, 
că s’a identificat, s'a contopit sufleteşte 
cu el.

In lucrarea lui literară a plasat şi 
dil.ginţâ şi program conscient.

Scrierile lui păstrează şi representă 
azi şl totdeuna limba vie a poporului 
român, din epoca noastră, din ţinuturile 
studiate şi cunoscute de el.

De programul lui s’a mai ţinut: a 
presents şi multilateralitatea şi »Întregul« 
spiritului poporului românesc.

Şi se nu credeţi, că loan Pop Re­
legatul! a făcut ceva avere cu lucrările 
sale literare! Se nu credeţi că a 
tost condus de egoism 1 de spirit 
geschtftar Í Priviţi la cărţile lui nevândute, 
la scrierile lui inedite, priviţi la nerentabi* 
iitatea muncii literare la noi, la biblioteca 
lui şi veţi conclude, că aci avem de a face, 
en un suflet îndrăgit şi atras, per emi- 
nenţiam, de viaţa şi limba, şi spiritul 
poporului român. Şi ce e mai mult: 
N  ci critica literară nu i-a fost totdeauna 
dreaptă t

Dar nu la  alterat! căci nu vani­
tatea l’a condus în lucrările lui!

In merit înse: autorităţi chemate, 
ca dl. profesor B. P. Hidşeu, Academia, 
Assodaţiunea, dl. professor Viciu ş. a. 
au constatat cu competenţă, valoarea 
t  terară a lucrărilor lui. £! şi-a mers calea 
înainte cu statornicie şi cu o grabă aproape 
simptomatică. Cu ceva înainte de moarte 
i-şi tipări lucrările: »Novele şi schiţă« 
apoi »Pomicultura« o carte foarte in­
structivă, pe care ar fi respăndit’o, între 
toţi naţii, ca se facă din tot românul 
grădinar şi pomolog. Aşa, cum el însuş 
a fo s t! ... Aţi cetit programul lui din 
prefaţă? Ce suflet bun, practic şi mare! 

:Şi ce puţin teren de ir. fluenţă, de stă­
pânire !

Li fine ce se ve mai spun: in ziua 
reposărei lui, el a scris âncă la masa 
toi de lucru! Adecă: el a murit cu 
peana tn mână, în serviţul poporului 
român!!

In fine se resstunăm:
loan Pop Reteganul a trăit 52 ani. 

?Din aceştia a muncit în ogorul lite­
raturii poporale, în al folcloristicii şi în 
al gazetăriei române preste 32 de ani, 
ducând viaţă grea, lipsită, oficiu obositor, 
găsind pretutindinea numai puţin sprigin, 
numai puţină în teres are, dar aflând în 
propria-i fiinţă dragoste neţărmurită, 
pentru aceasta muncă, şi isvor nesăcat 
In straturile vii şi mari ale poporului 
nostru, acărui limbă şi viaţă, spirit şi 
manifestare, l’a cucerit cu putere irre 
sistibilâ.

Astfel trece loan Pop Reteganul 
intre nemuritorii literaturii noastre po­
porale. Un contrast mângăitor faţă cu 
viaţa lui scurtă şi lipsită. O mare drep­
tate, faţă cu abnegaţiunea lui permanentă; 
faţă cu munca lui altruistă literară; faţă tu  
aharea lui sufletească, cu un popor întreg, 
iubit şi luminat de el.

Dar cunoscut-'i aţi şi partea privată 
a caracterului? a individualităţii?

A fost caracter cinstit, până la in- 
vidiare, s neer şi oblu, fără incungiur 
şi fără sudturi, amic neîntrecut de se-
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ntn, şăgalnic, multilateral, şi neinfestant; 
soţ credincios in familie, totdeuna model; 
părinte iubitor şi ingrijat de creşterea ficei 
sale; fiu neîntrecut in recunoştinţă şi aju­
torare, dată părinţilor, şi sobrilor lui, cari 1 
supravieţuiesc şi astazi, remaşi in casa lui, 
sub povara bătrâneţe!or. El a fost model 
intre semenii set, intru toate; făclie, 
egal luminătoare in toate, dela început 
pănâ la capăt.

Dar se termin şi eu, cuvintele mele. 
Despărţirea ni-se impune, căci groapa 
aşteaptă de 3 dile, deschisă.

Şi in clipa acesta dureroasa, câtră 
Tine, me îndrept, frate Joane!

Iţi mulţumesc pentru persoana mea, 
de anii de bună pre tinié, ce am între­
ţinut. Jţi mulţamim, mai presus de toate, 
de iubirea ta neîntreruptă, de munca 
ta inteligentă, stăruitoare şi luminătoare, 
depuse cu entusiasm intre împrejurări 
neprielnice, in serviciul ziaristicei române, 
in al folcloristicei române!

Iţi mulţumim de energia luminii 
şi a braţelor, cu cari te-ai angajiat in 
viaţa ta întreagă, la ridicarea si luminarea 
culturală a poporului nostu;

In clipa aceasta, cătra Tine se în­
dreaptă «Associatiunea» noastă, al cărei 
muncitor harnic, şi secretar II ai fost! apoi 
se îndreaptă «Reuniunea învăţătorilor din 
jurul Gherliei«, şi colegii téi dela »Ma­
riana«, şi glasul academicianului ve­
nerat: Porcius şi alţii.

In clipa aceasta poporul nostru 
întreg priveşte la ţine, cu recunoştinţă 
cu durere. Şi amicii téi de pretutin­
deni! Cu scrisori şi cu cununi. Cu 
regrete şi cu lacrimi! Vélul veciniciei 
se desface înaintea ta, şi tu urci trep­
tele ei nedorite încă

La aceasta cale îţi presentăm drept 
suită, prelăngă virtuţile tale, iubirea si 
durerea şi recunoştinţa noastră a tuturora.

Sé ’ţi fie partea —  după încordările 
vieţii — liniştea senină, şi somnul téu 
sé fie neconturbat şi dulce. Adio!

R e u n i u n e a
învăţătorilor români un iţi din archi- 

diecesă.
De lângă Mură}, Martie 1935.

Membrii fundatori sunt binevoiţi. Ei plâ- 
tes: în tavorul augmentării fondului reuniunei 
odată pentru tot-deauna din bunăvoinţă, cel 
puţin 40 coroane, prin urmare ei sunt bine­
făcătorii şi mecenaţii reuniunei. Se cuvine dar 
ca nu numai învăţătorii să cunoaseă pe bine­
făcătorii lor, ci şi publicul cel mare să ştie 
cine sacrifică în interesul înaintărei şi progre­
sului reuniunei şi prin asta pentru cultura po­
porului nostru.

Din aceste considerări am aflat cu cale 
a-’i enumera în articolul precedent pe toţi 
membrii fundatori cu numele, starea lor socială 
şi încât s'a putut şi ubicaţiunea lor. Aflu cu 
scop, ca spre a stîrni oare-care emulaţie între 
despărţăminte se amintesc cu artă ocasiune 
şi despre numărul membrilor fundatori aflători 
pe teritoriul fie-cărui despărţământ. Bironl cen­
tral al reuniunei a publicat în organul reuniunei 
»Foaia Scolastică« din Blaj nr. 15, 16, 17 şi 
18 anul VI 1904 cu numele pe toţi membri 
reuniunei Din consemnarea asta vedem, că 
din toate despărţemintele mai mulţi membrii 
fundatori are Blajul, cu totul 10, apariţia asta 
lăudabilă nu o putem califica ca un merit al

oficialilor sau ai membrilor reuniunei, ci îm- 
prejurărei îmbucurătoare, că jn  Blaj sediul 
central al reuniunei, avem mai mulţi bărbaţi 
cu inimă pentru înaintarea culturală a popo­
rului, care ştiu sacrifica pentru progresul reu­
niunei.

Toţi învăţătorii suntem cu cea mai mare 
recunoştinţă şi mulţumită faţă de binefăcătorii 
noştri. După Blaj urmează Făgăraşul are mulţi 
membrii fundatori, adecă 9. Reghinul-săsesc 
are 6, Alba-Iulia 3, Giurgeu 2, Clujul 2 şt 
Aiudul 1. După conspectul indicat nu se 
pot lăuda cu nici un membru fundator des- 
părţămintele: Arieşul, Biia, D. S. Mărtinul» 
Cojocna, Indolul, Murăşul, M.-Uioara, Roşia- 
montană, Turda, Cătină, Dârgea, Iernotul, Lu- 
doşul Murăşului, Mediaş, Ibaşfalăul, Pogăceana 
Sebeşul-săsesc şi Sibiiul.

Eu în enumerarea acestor date m’am 
ţinut de conspectul biroului central, dacă 
în acela ocure oare-care eroare, zace în inte­
resul bine înţeles al concernentelor despărţă­
minte ca se se coreagâ.

După starea lor socială dintre membrii 
fundatori sünt mai mulţi preoţi, vre-o câţiva 
învăţători pensionaţi şi intre toţi mai puţin 
de clasa aşa zisă inteligentă, cari foarte mulţi 
ca advocaţi, medici şî proprietari să află în 
stare materială mai îmbucurătoare, prin urmare 
s’ar putea înscrie ca membrii fundatori, numai 
să fie cine să-'i îndemne.

Murégamil.

Uiise, viteazul din Ithaca.
Povestire istorică de S i l v e s t r a  M o l d o v a n .

(Urmare).
— Hm, grăi Ulisse e&fcră soţii săi după 

depărtarea lui Polifem, aci s’a trecut de 
glumă, nu este alt modru decât să răpunem 
eu viclenie pe sălbaticul uriaş, căci altcum 
ne mâncă pe toţi de vii... Deci să ascultaţi 
de mine, dacă vi dragă vieaţa şi voiţi să mai 
vedeţi plaiurile iubite ale patriei.

Zicând aceste Ulisse luă o ghioagă a 
uriaşului, făcută din trunchiul unui oliv şi 
care era lungă şi groasă ca o bârnă, t&iâ 
din ea o bucată e’am da un stânjin şi o 
dădu soţilor săi să o subţie, apoi o ascuţi la 
un oapăt asemenea unei ţepuşe şi pariindu-’i 
vârful la foc, o ascunse eu grije subt o gră­
madă de goz, ce să afla în peşteră.

Şi treci eu greu ziua în aşteptare, ©ar* 
înspre seară sosi Ciclopul cu turma sa. După 
ce astupă gaura peşterii cu uriaşa stâncă, el 
mulse oile şi ceprele după obiceiul său, apoi 
apucă pe alţi doi din oamenii lui Ulisse, şi 
îi mancă cu lăcomie, ca pe ceialalţi.

Atunci Ulisse să apropiâ de temutnl 
uriaş şi li întinse o ploscă cu vin, căci uitasem 
să vă spun dragii mai, că Ulisse aduse ca 
sine din corabie o ploscă mare de vin vechia 
din cel mai bun.

Din acesta îi dădă el lui Polifem în o
ploscă mai mică şi îi zise :

— Ei, Polifeme, ia şi gustă din acest 
vin, pe care ţi-l’am adus ca dar pentru-ca 
să te porţi îndurător cu noi, oeea-ee tu na 
o faci. Dar’ bea din aceasta ploscă, doară 
ţi-să va mai muia inima şi nu vei fl aşa de 
tiran şi duşmănos faţă de noî sărmanii.

Polifem luă plosca, o goli dintr’o înghi- 
ţătura, apoi mai cerb una şi încă una, ear* 
după ce să sătură, zise:

— Ştii, străine, că vinul tău e minunat, 
fără păreehe. Noi, Ciclopii avem şi noî 
vin, căci viţa de vie creşte sălbatică pa 
coaste, dar’ vinul tău e adevărat nectar, 
de care beau poate numai zeii. De aceea
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pentru darul ee ’mi-ai dat vreau sé te 
dăruiesc şi eu eu eevs, mai ântâiu însă 
sé-’mi spui eu drept cum te chiamâ?

— Vreai să-’mi ştii numele, puternice 
Cielope? zise Ulise cu şiretenie. Bată îţi spun, 
că mă cheamă Nimenea; aşa mi-’au zis pă­
rinţii şi aşa-’mi zic prietinii şi toţi cunoscuţii: 
Nimenea este numele meu.

— Ei bine, eată şi eu îţi spun, cu ce
am să te dăruiesc: pe Nimenea am să-’l mâne 
mai în urmă, după ee voiu găta cu toţi soţii 
lui__ Acesta e darul meu pentru tine...

Aşa grăi uriaşul eu vorbă aspră, apoi 
îngreunat de puterea vinului, îşi plecă capul 
şi întinzândusă de-a lungul peşterii, adurmi 
ea mort.

(Va urma).

___

Ştiri eccn., comerc., ju rid,, industr.
Dela cursul de pomărlt din Turda.

Ministrul nostru de agricultură prin ordinul 
său de d-to 3 Martie a. c. nr. 15209 Vil-a 
a primit la cursul de pomărit dela şcoala 
statului din Turda 20 învăţători: dintre cari 
5 au fost Români, ear’ restul maghiari. Acest 
curs s’a început 3 Apr. st. n. şi a durat până în 
13 1. c. în aceasta zi din urmă s’a ţinut esa- 
menul sub conducerea dlui Rudinai Molnár 
István ca comisar al ministrului. învăţătorii 
an lost instruaţi de directorul şcoalei agr. de 
pomărit, ear’ la esamen au lost esaminaţi de 
dl Molnár. Românii la acest curs au lost 
următorii; loan Manica din Buzd, (comitatul 
Târnavei-mari) Ambrosiu Tătar din Sebeşul- 
săs. (comit. Sibiiului); Teodor Irimie din Ro- 
muli, (comit. Bistriţa-Năsăud); loan Barna din 
Maier, Andriţoiu Sofron, (corn. Caraş-Severin), 
cari au eşit cu calculi preste tot foarte buni.

S F A T U R I .
Comunicate de 6. Mai can, înv.

E  rvg in it fe ru l de călcat rufe?  
unge petele de rugină cu unt amestecat 
cu puţină sare pisată şi ca mâne apu­
că te cu un petec de postav tare şi 
freacă bârbâteşte şi va peri rugina 
îetnânând ferul earâşi k e to r  ca rou.

Dare de seamă şi mulţumită publică,
Din N ă s ă u d .

(Umoare şi fne.)

Cu ocasiunea acestei petreceri, conform 
conspectului de casă, au fost următoart lesú­
jt rasol vi ri :

P. T. D, Virgil Şotropa, 4 cor. Nicolae 
Anthon, 2 cor. Petru Lup, 1.60 bani; Nie. 
lenciu, 60 bani; Gregoriu Pletos 2.20; loan 
Danielo, 3 cor. 60 bani; Herzum Karol 1 
cor ; Gregoriu Rus, 40 bani; Dumitru To- 
muţa, 60 bani; Alexandru Haliţa, 80 bani: 
Ana Sacaciu, 6 cor; Onoriu, Prădan 4 0 bani, 
Sitnion Catarig, 1 cor; Dr. Demetriu Hodor, 
1 co r; Dr. Emil Filipan, 8 cor.; Iosif Ulrich. 

4 cor; loan Rus, 1 cor; loan Gheţie, 4 cor; 
Gregoriu Micula, 1.80: Petru Tofan, 2 cor; 
loan Tomutia, 60 bani; losefina Alessi, 60 
bani; Emil Domide, 1 cor; Vasile Gheţie, 1 
cor; Artemiu Murăşan, 1 cor; Ga vrii Scri- 
don, 2 cor'; Dr. Alex. Pteancu, 50 bani; Dr. 
Alexa David, 5 cor; Emil Mărcuşiu, 20 bani; 
loan Timoc, 1 cor; Ignaţiu Seni, 60 bani; 

ş l  loan Doroghi, 2 cor.

Fără a participa la petrecere au binevoit 
a contribui în lavórul acestei petreceri urmă­
torii :

P. T. D. Maria Brarriu, 2 cor; Bedd 
Dénes, 2 cor; Iosit Mihailaşiu, 2 cor; Dr. 
Paul Tanco, 2 cor; George Vertic. 2 cor; 
Ida Goldschmidt 2 cor; Iohan Tiratsék 2 
cor; Matilda Pop, 1 cor; Emil Fetti. 2 cor; 
Lazar Avram, 4 cor; Leon Piciu, 2 cor; Dr. 
Constantin Moisil. 3 cor; Nicolae Pop, 1 
cor; Dr. George Linul, 4 ccr; loan Mărgi­
nean, 1 cor: Anton Precup, 2 cor; Nkolae 
Anton, 1 cor; Iacob Nusbächer, 1 cor, Lie- 
berman Herman, 50 bani; Friedrich Müller, 
sen. 2 cor; Friedrich Müller, jun., 1 cor; 
Hersch Brecher 1 cor; Barbara Larionessi 4 
cor; loan Nescuţiu, 2 cor; George Serme- 
sian, 1 cor şi loan St. Pavelea 1 cor.

De încheiere corpul didactic mulţumind 
din nou marinimoşilor contribuitori, onoratului 
public pentru aceasta preţioasă dovadă de 
atenţiune şi interesare laţă de şcoala noastră, 
— spiră cu încredere şi pe viitor la bine­
voitorul sprijin şi concurs al marelui public 

românesc.

N ă s ă u d  la 18 Febr. 1905.
Corpul didactic

al şcoalei fund. elem. pop. de băieţi 
şi fetiţe, ca comitet aranjator.

C r o n i c ă .
Nenorocire din negilje Din Agnita 

ni-să scrie: In 7 Aprilie n. c. s’a întămplat 
la roi în Agnita o nenorocire unică în felul 
său. Hotelierul dela hotelul din Agnita pro- 
curându-’şi într’o ploscă gaz aerian (Luft gaz) 
a pus plosca lângă cuptor. Fiind în preseara 
târgului de ţeară, mai mulţi călători cari au 
venit la tărg s’au adăpostit acolo şi fiind irig 
peste noapte, au făcut foc în ci ptor. Incăl- 
zindu-se gazul aerian, a esplodat şi pe unul 
din călători ’l-a omorît numai decât, ear’ alţi 
5 inşi au fost greu răniţi. Pe aceştia iau tran­
sportat în spitalul din Sighişoara. Pe cel mort, 
un fecior, 'l-au îngropat în Agnita. Tătâl mor­
tului a petrecut pe fecioruî său dus pe o 
targă de oare-ce şi lui îi sünt rupte picioarele. 
Esplosia a iost aşa de puternică, înrât a spart 
toate ferestrile hotelului în număr de 28. 
Uşa de cătră stradă o aruncat la depărtare 
de câţiva metri în mijlocul pieţei. Aflu acum, 
că din cei cinci răniţi au mai murit doi 
inşi. S. V.

*
Lume de hoţi. In ţinutul de dincolo 

de Dunăre al Ungariei să întâmplă o mulţime 
a hoţii şi omoruri. O bandă de hoţi a jăluiţ 
săptărr ăna trecută în o mulţime de sate, lără 
să poată fi ţ rins nici unul din ei. In Nagy- 
lâng au spart localul însoţirii de consum, fu­
rând 2474 cor. In Soly au jăfuit casa comunală 
şi vre-o 12 ţ ivniţe şi asfel sil în alte comune, 
întreagă gendarmeria din acele părţi e pusă 
în mişcare, ca să dea de urma hoţilor.

*
Cutremur de pământ, a lost in Timi­

şoara Marţi săptămâna trecută, seara la 9 tia- 
suri şi 10 minute. Cutremurul a ţinut 5 clipite 
(secunde) şi n’a pricinuit pagube,

*
Fetiţă arsă. Economul Niculae Pop din 

Ciomofaia şi soţia lui mergând zilele trecute 
în câmp la lucru, au încuiat în casă pe unica 
lor fetiţă, în vârstă de 6 ani. Cătră ameazi au 
început a eşi flăcări din casă şi în curând a 
ars totul. Pe când au sosit părinţii acasă şi'- 
au găisit copila arsă scrum. împotriva lor s’a 
introdus cercetare pentru negrije, căci ei sunt 
de vină, lăsând singură în casă o copilă aşa 
de mkă.

*

Nou clironom chinez De clironom sau 
urmaş pe tronul Chinez a fost pănă acum recu­
noscut fiul prinţului chinez, Tuan. Acum însă 
este menit un alt prinţ, de oarece prinţul Tuan 
este un domnişor prost şi bădăran, care cu 
toată creşterea ce ’i-s’a dat, tot prost şi ne­
cioplit a re mas. Prinţul, care acum e menit 
de clironom, sé zice, că este un băiat toarte 
îndemânatic.

*
Avis Din 5— 15 Maiu sé fac reclama- 

ţiile, şi din 16—25 Maiu observaţiunile la 
reclamaţiuni în contra nedreptăţilor ce s’ar fi 
comis la compunerea resp. rectificarea listelor 
interimale de alegere. Ace ste liste vor fi espuse 
la vederea celor interesaţi pentru a se putea 
căuta in caz de lipsă remediile oferite de lege.

Pe basa legilor positive a judicaturiei 
curiale şi ministeriale edau o carte, din care 
se poate orienta fiecine asupra dreptului de 
alegător, asupra esercierii acestui drept, şi în 
fine, asupra felului cum sunt a se hia remediile 
hgale în contra nedreptăţilor făcute cu inci­
dentul compunerei listelor.

Cartea întitulată: »Dreptul de akgăfor 
la alegerea deputaţilor dietali«, să află sub 
tipar şi va apărea până.în 25 April. Dala 25 
April până în 5 Maiu reşpective 15 Maiu, sunt 
10, reşpective 20 zile, in care timp se pot câştiga 
dovezile de lipsă, despre cari, ] recum şi despre 
forma actelor, ce aunt a să înainta, dau îndru­
mările necesare în cartea sus amintită.

Preţul cărţii e 50 fii, plus 10 fii. porto 
poştal. Se poate comanda pe lângă trimiterea 
anticipativă a preţului, dela Librăria Semin, 
din Blaj sau dela subscrisul în Blaj. Dr.
R o m u l  Boi l ă ,  când. de advocat.

*
IneunoşUlnţare Reun. rom. de agricultură 

din comit. Sibiului, in conformitate cu obiceiul 
de până aci, va distribui membrilor sâi şi în anul 
curent în mod gratuit altoi şi sâminţe. Doritorii 
de a fi împărtăşiţi cu altoi şi săminţe sünt 
poftiţi a sé preşenta Dumineca in 23 Aprilie 
a. c. n. la 11 ore a. m. în comuna Sâlişte la 
localul primăriei comunale, unde sé va face 
distribuirea. Totodată sé aduce la cunoştinţă 
publică că în anul curent membrii Dr. loan 
Stroia şi loan Chirca au primit în mod bi­
nevoitor asupra dlor angajamentul, ca conform 
usului de până ad, sé planteze din partea 
reuniunei în grădinile membrilor din comu­
nele Aciliu şi Galeş câte un altoi veritabil, 
ca aducere aminte. Sibiiu în 9 Aprilie 1905. 
Comitetul Reuniunei. *

Cererile Albanezilor. Acum de curând 
s’a ivit un nou pretendent la tronul Albaniei, 
anume prinţul român Ghica, care zice că este 
urmaşul beiului Scander, cel din urmă domnitor 
al Albaniei. De lapt familia Ghica e de origine 
albaw ză. Prinţul Glica a declarat, că la toamnă 
va rescula pe Albanezi înpotriva Sultanului. El 
are mulţi bani, fiind însurat cu o bogată femeie 
irlandeză. Prinţul Ghica a călătorit la Bucureşti, 
ca sé se înţeleagă cu comitetul albanez de acolo. 
Acesta a trimis Sultanului un memorand de 
5 puncte, în care înşiră cererile Albanezilor. 
Intre acestea sunt: Inpreunarea ţinuturilor Scu­
tari, Ianina, Monastir şi Cosova în un vilaiet, 
în frunte cu un guvernator albanez; limba ofi­
cială sé tie limba albaneză; eliberarea şi ier­
tarea tuturor prinşilor şi esilaţilor politici; dările 
Albaniei sé se întrebuinţeze pentru trebuinţele 
ţerii şi sé se creeze armată naţională albaneză,

Avis. Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu, cu subvenţiune dela comi- 
siurea economică a comitatului, ţine din 16 
pănă in 20 Maiu a. c. n. in comuna Săliste, 
la grădina de altoi comunală, cu binevoitoriul 
concurs al membrilor Dr. Joan Stroia proto- 
presciter si loan Chirca notar comunal, un cure 
practic pentru conducătorii scoalelor de pomi 
comunale din acest comitat Doritorii de-a hia 
parte la acest cure sunt invitări a să insinua 
pănă in 6 Maiu a. c. n. la dl protopresbyter 
Dr. loan Stroia in Săliste. La curs se vor. 
primi cel mult 20 reflectanţi si anume după 
ordinea insinuării. Participanţii primesc pentru 
spesele de intreţinere in zilele cât va ţine cursul 
câte 2 coroane Ia zi din subvenţiunea comi­
tatului. Sibiiu, în 9 Aprilie n. 1905. Comi­
tetul Reuniunei.

#
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11 astrate de Paşti. C ărţi po­
şta le  ilastraU  de P af t i  cu motive {ilu­
s tra ţii)  f i  inscrip ţii româneşţi de ese- 
c atare fo a r te  frum oasă f i  cu p reţu ri 
ieftine, s i  află de vinzare la admini­
stra ţia  »F oii Poporului«. ( Siâtiu, str. 
M ăcelarilor 1 2 .)

*
O noui reuniune românească în 

Atnsriea O foaie nemţească din America, 
»Heimatsklänge«, aduce ştirea, că Românii din 
Erie (statul Ohio) au înfiinţat zilele trecute o 
societate de ajutorare pentru cas de boală. In 
Erie se află la 180 Români. Un comitet a 
adresat săptămânile trecute un apel cătră Ro­
mânii din oraş şi împrejurime şi ideia — zice 
»Heimatsklänge« — a fost îmbrăţişată cu mare 
însufleţire de cătră colonia lucrătorilor ro­
mâni.

*
Cartea engleză: Roma ani 

american, atât de trebuincioasă 
celor ce sünt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
In o ediţie nonă, prelucrată eu în­
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă­
tuită de dl Victor Lazar. Preţul 1 

-cor, şi 1® bani pír to. sé poate 
procura la adaainistraţiuaea „Foii 
Poporului*.

*
t  Sidonla Muntean. după lungi şi grele 

? suferinţe a réposat Marţi noaptea săptămâna 
trecută în Orfeştie, în vérstá de 51/» ani. înmor­
mântarea i-s'a făcut Joi după ameazi în cimiterul 
bisericei gr.-or, din Orăştie. Ii deplâng perderea 
părinţii Dr. Aurel Muntean advocat în Orăştie 
şi soţia sa Hedwiga n. Müller.

*
Nou doctor. Octavian Utalea, candidat de 

advocat în Târgul Mureşului (: Marosvásárhely:) 
Sâmbăta în 8 Aprilie a. c. a fost promovat 
1a gradul de doctor în drepturi la universitatea 
din Guj.

*
Renumita espediţle de anonsuri Iac~ 

ques Albaehary, Berlin W. 15. cunoscută ca 
arendator al revistelor »Pariser Mode,« »Zeit 
im Bild« etc s\r prefăcut în o societate cu 
garanţă mărginită. Capitalul fundamental al 
acev* -ia este 400.000 maree. Conducătorii firmei 
sunt societarii Paul Mittler und Siegfried Ema­
nuel. Acesta din urmă este cuncscut foarte bine 
itt lumea comercială prin activitatea de mai 
mulţi ani la firmele Rudolf Mosse şi August 
Scher!. Dnit Iacqueş şi Jósé Albaehary ven­
ii activi la firmă, ca şi mai nainte.

*
Din Toc. (comitatul Aradului) ni-să scrie, 

că acolo s'au vândut 2 darabe de pădure cu 
8800 cor. pe seama st. biserici gr.-or. rom. 
dar’ au lost 6 oameni, care nu s’au învoit să 
rămână banii Ia si. biserica. Au strigat să se 
îhpartă banii în sat, şi au primit banii câţi 
neputincioşi toţi, care nu’s în stare de a mai 
da bani bisericei şi acum biseri.a au încu­
iat-o, că-’i slabă peste măsură, şi acum slujbă 
se tace în şcoală. — Eată un lucru destul de 
slab !1

*
EsundărL In urma ploilor din zilele 

trecute mai multe păraie şi riuleţe din comi­
tatul Hunedoarei au esundat. In Vaţa de jos 
apa a intrat în o baie şi a umplut ştiolna în 
nâlţime de un mitru, încât au trebuit să înce­
teze cu lucrul. Asemenea au făcut stricăciune 
apele căii ferate locale dintre Ilia şi Lugoj, 
anume pe hotarul Dobrei, încât a trebuit 

. sistată cotnunicaţia.j
*

Lipsă mare In Balaan*
sosite din Belgrad, în unele

F O A I A  P O P O R U L U I

Reuniunea comitatului Slbliu pentru
ajutorarea robilor e convocată la adunare ge­
nerală pe ziua de 30 April st. n. la 11 ore 
a. m. în sali de pertactări a tribunalului din 
Sibiiu. *

Negoţul cu oué. De la un timp ex­
portul de ouă din România a luat un mare 
avânt, căci s'a constatat, că ouăle din România 
sunt mult mai gustoase ca cele din alte ţări, 
Causa e, că găinile continuă se fie hrănite 
cu grăunţe, pe când în alte ţări, cari exportă 
ouă, cu deosebire în America, găinele sunt
hrănite cu diterite rămăşiţe industriale.*

Liber. Dl. Dr. Casiu Maniu, advocat în 
Guj, care un an de zile a stat închis în tem­
niţa de stat din Vaţ pentru un articol pu­
blicat in »Tribuna« din Sibiiu, a fost eliberat 
Duminecă, în 16 Aprilie c. împlinindu-’i-să 
pedeapsa. *

Trafica cea mare din piaţa Sibiiului să 
mută cu 1 Maiu c. în strada Urezului Nr. 1. 
Atragem atenţia cetitorilor asupra inseratului 
ce-1 publicăm în nrul de azi referitor la acea­
sta, cu titlul: »Schimbare de local«.

*
Dl Dr. Alex. M. Pop, doctor de băi îşi 

reîncepe praxa medicală în Băile Erculane 
(Mehadia) cu 1 Maiu a. c.

Circul Sehmidt. Renumitul circ al dlui 
Schmidt să află de câte-va zile în Sibiiu (piaţa 
Hermann) şi dă în fiecare seară representanţii. 
Circul e acoperit aşa că şi pe vreme ploioasă 
să dau representanţii, cari sunt foarte iscusite 
şi atrăgătoare. Personalul costă din 40 de 
persoane, ear’ cai dresaţi sunt 25. Atragem
luarea aminte asupra acestui circ.*

La fondul de 20 bani al „Reuniunei 
sodal lor români din Sibiiu“ au mai dăruit: 
loan Dicu, candidat de adv. Dr. Lucian Borda, 
adv., Dr. Enea Papiu, când. de adv. Iuliu H enter, 
canceilst judecătoresc, Zenovie Geaja, când. de 
adv., Charlota Friedsam, fiecare câte 20 bani; 
loan Părău, înăestru croitor, 1 cor. Constantin 
Popp, conducător de tipografie în Braşov, 40 
bani; Petru Milea, ziler în amintirea, soţiei sale 
Domnica, 1 cor; loan Bota, învăţător în Cetea, 
40 bani; loan Druhora, paroch, în Boiţa pentru 
sine şi familia sa 1 cor; Vie. Tordăsianu, 
20 bani.

La fondul masa învăţăceilor: Ignatie Filip, 
paroch în Reci, 1 cor.*

„Reuniunea sodalilor români din Si­
biiu va ţinea Duminecă 10/23 Aprilie c. la 
ora 2 d. a. în localităţile sale din strada 
Bruckenthal Nr. 17 adunarea generală ordinară.
La adunare sunt Invitaţi toţi membrii Reuniunei. 

*
Convocare. Membrii Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu sünt prin 
aceasta poftiţi a să întruni în 6 Maiu a. c. 
ziua de sf. Gheorghe la 2 ore p m. în sala 
de consultare a Asociaţiuuei la o şedinţă 
estraordinară a adunării generale. La ordinea 
de zi e: Raportul comitetului în chestia va- 
lorisării albumului »din ornamentica română«, 
întregirea locurilor devenite vacante în comitet 
prin răpăşire. — Eventuale propuneri. — 
Autenticarea procesului verbal al şedinţei Sibiiu.
în 9 Aprilie 1905 n. Comitetul Reuniunei. 

*
Sfat bun. Sunt de aceste multe şi di­

ferite, dar cel mai bun sfat este în totdeauna 
în acest timp înşelător a avea în casă fluidul 
Elsa al lui Fell r. Omul este espus într’una 
la înbolnăviri şi cu acest mijloc recunoscut cu 
efect miraculos delăturăm repede ori-ce rău. 
El vindecă pe lângă boaleîe de podagră şi 
reumatice durerile de mâni, picoare, cap, şi 
Ht» JÉ ««-iţe. nervi şi muschiu,

■•rile de urechi, 
uervositatea,
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Feţe cari au e ău tâ tu ră  betrâneaseâ.
capătă o căutare tinerească şi proaspetă, dacă 
le îngrijim cu laptele de crastaveţi veritabil 
englez al lui Balassa, de renume universal şt 
cu totul nestricăcios. Acest mijloc în comparabil 
de Irucnseţe dupăcâteva zile depărtează din 
faţă creţele, bubiţele, pistruii şi petele de ficat, 
dă obrazului un teint proaspăt atrăgător, fin 
şi frumos. O sticlă 2 cor. Să poate căpăta în 
fiecare farmacie. Espedare poştală prin far­
macia lui C. Balassa, Budapesta-Erzsébetfalva. 
Să ne păzim de imitaţii fără valoare. Deposit 
principal în Sibiiu la farmacia I. G Molnár.

* 37 1— 8
In terapia modernă să recomandă tot

mai mnlt de cătră medici folosirea apelor 
minerale naturale, între care cu deosebire apa 
amară Franz Iosef, cea mai bună a ă în fe­
lul seu, care pe lângă aceasta e recunoscută 
ca mijloc natural purgativ, singură plăcută 
la luat. Sé poate t apéta pretotindinea.

*
Onor. public de dame. Despre mij­

locul de trumseţe al farmacistului Ffildeş e 
în genere cunoscut, că Crema Margareta nu 
numai curăţă, netezeşte şi face faţa moaie 
asemenea catifelei, ci îi dă şi un aspect alb, 
proaspăt şi tineresc. Compus din părţi con­
stitutive întăritoare şi uşurătoare, el face 
bune servicii şi ca mijloc higienic. Damele 
noastre îl iubesc, fiind acest mijloc cu totul 
inocent şi liber de grăsime. Efectul cremei 
— Margareta — să ridică prin săpunul Marga­
reta. Damele acelea* cari folosesc pudră, 
laudă mult pudra-Margareta, care ţine teintul 
uscat şi îl fereşte d i soare şi vânt Aceşti 
articlii aleşi de toaletă să pot’ căpăta în far­
macii. Espediţie pe postă: Fcildeş, farmacist, 
Arad.

*
POSTA REBACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.

Unul cetitor (A. B. in R. P.) Adresează-te ia 
librăria Ciurcu în Braşov, cerându-'i un catalog.

!. A T, Mulţumite, dar’ numai pe rănd pot 
sé vie, având mult material.

M. D. în Cet. de B. Neavând loc, numai aşa o 
putem publica d tc i  trimiteţi 5 cor. pentru culegere 
deosebită; în afacerea aceasta v’am mai scris. Gră­
biţi deci.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e s tru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei“ Iosif MarschalL

Apa minerală a m a ră “
Francisc Iosif
ip e p r esen ta n ţi proprie de ape minerala amare
V. secţ.!]de med. a ’asei generale de bolnavi In Vien**
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A C U M ,
ce ziceţi la aceasta??

Multe recunoaşteri medicale, medalii de aur de distincţie şi diplome de onoare 
şi mai mult de 65.000 de scrisori de mulţumită de-ale oamenilor vindecaţi do­
vedesc, că fiuidnl Elsa al Iul Feller tste cel mai bun mijloc de casă 
în întreagă lumea. Vindecă repede şi sigur podagra, reuma, durerile de membre, 
junghiurile, sgâniurile, durerile de cap şi dinţi, durerile de şele, scrintiturile, in­
fluenţa, migrena, delătură slăbia, oboseala, slăbiciunea de ochi, boale de friguri 
şi multe alte rele, cari din lipsă de spaţ nu le putem înşira acî. In nici o casă 
sé nu lipsească acest escelent mijloc şi ne facem noue înşine un bun serviciu, 
dacă ti avem totdeauna în casă. Sé ne păzim de imitaţii, veritabil este numai 
fluidul E'sa „al lui Feiler“. 12 sticle mici sau 6 duple trimite pentru 
5 cor. 24 sticle mici sau 12 duple cu cor. 8.60, 48 mici sau 24 duple numai 
cu 16 cor. franco fabricatorul Eugen V Fellep, farmacist în Stubica, Cen­
trale Nr. 112 (comit. Agram). Sünt de recomandat a sé procura de-odată 
pilele Fisa ale Iul Feller, acele ajută escelent la strinsuri de stomach, 

constipaţie etc. 1 rolă =  6 satule 4 cor. franeo ori-şi-unde.
In Sibiiu sé capéta Ia farmacia I. C. Molnár, strada Cisnădiei. 47 2—2

Schimbare de local.
Am onoare a face cunoscut, că filiala mea

m are rea. i no taoac m nare, * i c  şi ao specii
împreunată cu

rechisife de fumat şi neguţătorie de arme,
începând cu 1 Mai a. c. ’mi-am mutat-o în strada Urezului fir. 1, în casa proprie. 

S i b i i u ,  Aprilie 1905. Cu deosebită stimă
Carol F. Jickeli.1—2

I  4 4 4 Lumini de Paşti. 4 4 4

Rudolf Henter
D e p o u  e le  I v im fiif  «şi s ă p u n

--— Sibiiu, strada Faurului 7. — -------
Mare depou în toate soiurile de lumini, sápun, articli 

de toaletă, parfnmerii,

lumini pentru biserică
de toată mărimea, esecnţia şi <le o i-ee preţ.

||| Săpunuri pentru economia casnică. f|

72 5 - 6 ¥

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada P intenului nr. S3.

S e r i  » tari f o n d a r e ,
»rotite de diri.

ce sé pot lombarda la banca austro- 
ungară, sé pot depune la toate tribuna­
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de oâsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele de!a depuneri o plă­

teşte institutul.

Escomptare de cambii.

E s e c u t a r e a  
de flecare afaceri de bancă şi de zarafie prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seam ă: 

cu m p éra rea  şi vânzarea d e  fifeote pufclio« 
monete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de eambii, checuri şl asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de 

pentru

îngrijirea A

Esposiţie
84 3 - 8  de

umbrele şi corturi de ploaie.
■ —— : N u  e s t id  d e  eu  m p ?  r a r e  .rynrr

GRAND-MAGAZIN.

Păşunat.
Subscrisul fac cunoscut, că aceia, cari 

voiesc a-’şi da vitele, respe tive vacile la pă­
şune, sé poftească a le înştiinţa cât mai în grabă 
pentru înscriere la Iosif Joan tir ea, în 
Sibiiu, €ergul de vite vechiu J'fr. 7. Vacile 
sé scot la păşune în x Maia (a doua zi de 
Pastile româneşti) şi vor paşte pe livadia dintre 
drumul Ocnei şi Şurei-mari, vis-ă-vis de târgul 
de vite ctl nou.

Cu deosebita stimă
IOSIF J0ANDREA.

UPîK  în SLAVONIA,
scaldă de primul rang.

Singurul i$vor alcalic cald (64° C.) cu ccnţinut de iod 
= ■ - . 1 --------- 1 pe continent = = = = = =

8taţiunea călei ferate de pe valea Lonja (via. 
Dungoselo). Afară de aceasta staţm nta călei ferate 
de sud Patrac-Lipik.

Premiat: Budapesta, Vitna, Londra, Roma 
Bruxella. Băi termale aranjate elegant, institut de 
cura de apă, inhalátor Bulling, cuhnă dietetică; sa- 
nator pentru băieţi, casă de cură pentru oficeri. Salon 
elegant de cură, cafenea şi restaurant, plantaţiuni 
mari de parc, cale ferată cu permutatie, capelă de 
cură, hotele escelente de cură, luminare electrică.

E neîntrecut in caşuri de reum atism , podagi'S, 
ischias, du rere  în oase, ca ta r  de stomac, de maţe, 
de besică etc exudate, cum şi la boalcle scrofuloase 
şi la toate boalele de sânge etc.

In decursul sesonului de băi ordinează in sta­
ţiunea balneară zece m e d ic i d is t in ş i.

Apă te rm ală  de L ipik direct dela isvor, mai 
departe prin L. ÉDESKUTY în Budapesta.

Sare te rm ală  de L ipik  este a se comanda 
direct dela direcţiunea băilor.

Informaţii de cri-ce soiu dă

92 l-a Direcţiunea băilor.

Carol S ch u ller
znăear de edifioii şi mobile

strada Rosmarin 13
sé recomandă onor. p. t. public pentru con­
fecţionarea de tot soiul de lucrări, aparţină­
toare specialităţii sale, anume 94 1—6

aranjamente de cdăi de pri­
mire, de dur mit şi de saloane,
după schiţe originale, cum şi pentru pregă­

t i i«  singuratice şi tot felul de 
•căţi de aranjament cu politură.

'  cea mai arzătoare va fi a
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P. T.

Fabrica de articli de cement
proprietatea „primei fabrici transilvane de lumini de stearin în licbldaţle“,
de present in lucrare dela „Siebeubiirger Vereinsbank, societate pe acţii în Sibiiu“, este, după 
esiştenţa ei de 10 ani în o continui înaintare.

Pe lingi restaurarea după regulele de fabrică a celor mai diferiţi articlii, ca plaee de 
cement, pietride ţeri, trepte, canale, iesle separate pentrn vite, troace pentru apă, frenare, 
pietri de trotuar etc. fabrica preia şi lucrări mari de beton şi terazzo, la edificări de case, cum 
şi la asfaltări de strade şi trotuare, canaiisări, fundamentări, poduri şi scurgeri de strade şi asigură 
a esecuta toate lucrări'e aceste cu preţurile . ele mai ieftine.

89 î—s D i r e c ţ i u n e a ,

Noroc enorm la Török!
Neîntrecut

e aorooul, oara favorlwază colectară noastră prinoipală. Deja am plătit onoraţilor 
neatri cumpărători în timp mai scurt mal mult de 19 mllioaae ooroane de câştiguri. 
Singur in cele 6  luni din urmă 2 câştigări din cele mai mari şi anume

Marele premiu de € 5 0 2 5 .0 0 0  cor. cu nrul 9 8 .9 2 4 ,
câştigul cel mai mare 4 0 0 . 0 0 0  » » » 8 3 .451.
cum şi câştiguri â cor. 10D.000 80  000 , 70.000, 60  000 , 25 000, 

20 .000, mai multe â 15 0 0 0  şi 10 .000  şi afară de aceste încă alte multe 
câştiguri mari.

Recomandăm deci a partiripi la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig in lumea întreagă. — In viitoarea, a 16-a, loterie de clase

1 1 0 .0 0 0  lo sţir i 5 5 . 0 0 0
se vor trage cu câştiguri de bani şi anume în total suma de 14 milioane 459.000 cor.

*

Ein Inder suche seinen Nemen!
(welchar alphabetisch geordnet sa finden ist)

Ein Jeder versnelae sein Glüek mit 
derjenlr«a frommer, welche neben sei­
nem Warnen oder dem eines «einer 
Familienmitglieder verzeichnet steht.
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Loó
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B oris*» 72818 Gáspár 56511 Jakab  59198 M alvin
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54571 
4950* 
72645 82969 
88246

7M6
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22092
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Márkua 22914
M ártha 24008
M árton 24274
K atiid  40705

Marool
M arrH
Mária

B a la .

49484
59478
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SS

M átrán  
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M enyhárt 89919
M ihály 81099
M ik ló . 88272

2899 
7288 
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22919 
24914 
2427» 
49785 

OUvé» 57098
Orbán 595(9
O szkár 8M58
Ottó 81008
Od6n 81281
P á l 1822
P ánin  7109
P .t r o n e l l .  17749 
P é te r  22917

14017 
24288 
46742 
17284

M ilán
Mór
M órié
Vándor
K arolsz
O iţa
Olivér

Sándor
Sári
Sarolta
S eb esty én
Simon
S zerén a
Taksony
T am ás
TPassllé
T ents
Tibor
Tiham ér
Timon
Tivadar
T óbiás
ürbán
V aléria
V asu l
V andal
V iktor
V iktória
V  Hibáid
V ilm a
V ilm os
V lnoo
V ir s li
Zoltán
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7979

17781
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2402»
2428»
40746
57716
5(578
80978
88922
82300
2898
8504
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22027
94038
24295
4078»
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80974
82047
82302
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8918

18658
>202»

P la te

B o c la a
Ki oh áré

»15«42276NM1

Sra
5*578
« 4S I

Cel mai mare câştig ev. 1 ,000 .000  coroane. Special 1 premiu cu 600.000, 
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 100000, 1 â 90.000, 2 â 80.000, 
1 â 70.000, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 40.000, 5 â 30.000, 3 â 25.000, 

8 â 20.000, 8 â 15.000, 36 â 10.000 şi încă multe altele.
Piâtirea conform planului a losului original de clasa I. este :

f t itn  V, los original 1  — 75 sta Cor. 1.50, pontra V* log ori|iaal L 1.50 san Cor. 3.—
% 3.- 6. Vi 6.- 12.-

şi aceste sé vor espeda cu r&mbursă sau după trimiterea înainte, a banilor. Comande 
ia losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu depiirâ încredere până în

2 Main a. c. '*3SR
fiindcă numerii de mai sus curénd pot sé treacă. 87 2—6

A T Ö R Ö K & C o .
cea mai mare negutâtorie de loterie de clasă a Ungariei

B u d a p e s t a ,  Despărţământul én loterie de clasă a colectnrel no^s’re principale. 
C e n t r a l ă :  T h e r e a l e n r l n g  4 6  * .  $  I .  F i l i a l ă :  W a i t z n e r r  n s :  4 / a .
I L  F i l i a l ă :  M u M t u n r i n g  1 1 / a .  f I I I .  n E l i s a b e t h  r i n g  6 4 / a .

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Si nu pregete nitne într'o chestiune atât t e  
jingaşi a se preseuta odată în persoană pentru-ci 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şs 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinaţii 
in organism. Pe basa acestei e sa minări poţi cu sigu­
ranţă afla şi calea, pe care »ungi la vindecarea râului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-'şi 
smpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veri: 
In persoană, atunci să-'şi descrie boala cu deamă- 
rontul şi după ce va fi esaminati va primi desluşirii* 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
tn cel mai mare secret. In scrisoare pune maică te  
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard saa 
ta cerere espresă se retrimit.

Un astfel de locuitor şi curiţitor e institutul 
special al drului Palóci, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-út 10) unde cu bunăvoinţă şi coaştieu- 
ţiositate capătă ori-dne (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde 'i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii 'i-se întăresc, trupul întreg se eimcrcaai te  
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiuniior tihúce Dr. Palóca 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boatele de beşică, te  
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmării* 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele seo- 
suaie femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
intrare separată. Consultaţiunile ie dă Însuşi Dr. Palóci 
dela 10 ore a m. până la 6 ore seara (Dumineca 
până la 12 ore la ameazi).

Adresa: Dr. PAIAMJX medic de spital speciálist: 
Budapesta VIL Kerepesi-út 10. 18 8 —

pentru îngrijirea pielii, în special pentru 
a alunga pistruii şi avea o coloare de­
licată a feţei, nu cunosc un săpun 
médiánál mai bun şi mai cu efect, 

decât cunoscutul

săpun din lapte de crin
al lui Bergmann

(Marca: doi băiesi)
48 7—25 de

BergaaiB Ä Ce., T e ste n  i/E .
Să află de vănzare, bucata ă 80 AL In

Sibiiu la:
Farmacia „U Ursa', Piaţa-mare.
I. B. Misselbacher sen.
Gust. Meitzer, strada Cisnădiei şi strada

Guşteriţei 28.
Prima fabrică transilvană de stearin, str.

Cisnădiei.
In Sighişoara: farmacia W. Llngner.

m contra tus«, răguşelii, 
durerii de piept, efticei, 
tusei măgăreşti, cata­

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei séd. VladflOă rigor fl 
rspsds. Preţul i cor. 20 fii. şi 2 cor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, réce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm­
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 COr. 15 14—62

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis­
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârctunfe 
cele mai grele Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

EalJodsarsaparlL Mijloc esederit 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor­
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. închiderea scau­
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Ded rine sufere de în­
cheierea scaunului numai decât sé co- 
mandeze Laxbonbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci ia luat Preţul I cor.

Gomei Demeter,
Szászváros, Piaţa şcoaiei nr. 35.
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Pentru una Coroană în mărci poştale trimitem prospect, informaţiuni şi servim 
cu sfat la ori-ce afacere de împrumut. 78 4 -

!!Nu luaţi împrumuturi fără sfatul nostru!!

Hr. 3256- 904. 82 3 - 3

E d ict de lic ita ţie .
In părţile de pădure numite »Jungen­

wald«, aparţinătoare comunei Vurpér (Burg­
berg), comit. Sibiiu (Szebenmegye) să vor 
vinde prin licitaţiune publi ă, în 28 Aprilie 
8. c. Ia 10 ore «. m. în cancelaria comu­
nală din Vurpér 7314 metri cubi i de lemn 
de stejar pentru folosinţă şi 7929 metri cubici 
lemne de foc. (Teritorul de tăiat 1329 jugére 
cat. 6580 bucăţi stejari număraţi).

Preţul strigării 88120 cor.
Vádiul 8612 cor.
Oierte în scris, sigilate, timbrate conform 

prescriselor şi provăzute cu vádiul de mai sus, 
sé  primesc de subscrisul până la începerea 
licitaţiunii verbale.

Oferte ulterioare nu sé iau în considerare.
Condiţiile mai în detail să pot vedea la 

subscrisul oficiu, cum si în cancelaria oficiului 
reg. ung. forestitr în Nagyszeben în orele 
»ftcioase.

N o c r ic h ,  în 28 Martie 1905.
Primpretorul cercu al:

H auer.

Domnii înaintaţi în etate
nn sünt oameni bétráni,

dacă folosesc tabletele americ. 
probate de cei mai renumiţi 
medici, cari redau puterea v<- 
silă eshauriată. Mijloc esdusiv )) 
contra puterii virile eshauriate (impotenţă). 
Scutit prin lege. Preţul 6 cor. Espediţie zilnică pe 
postă in toate direcţiunile de pe continent dela

farmacia J RADXTZ, la crucea albă
Budapesta, Fövámtér 6.

(Vis â-vis de hala de vénzare centrai«).
Deposit principal la farmacistul J . de Tülök, 
Király uteza 12 şi in farmacia P ala tinul-ţării, 

Váczi körút 17. 86 2 -10

Bolnavilor
de lupus şi de muschiu de piele
le împărtăşesc desluşiri gratuit, cum 
am aflat eu vindecarea mea.

9i 1-19 Mariexme Miohl,
Viena, V., Pilgramgasse 6

Informaţii rog numai în limba germană.

în atenţiune binevoitoare!
Din incidentul sesonului iminent de bere ne permitem prin aceasta a face cunoscut, că 

prin angajarea unui nou măiestru berar, care s'a dovedit de specialist dester în cele mai mari 
fabrici de bere ale monarchiei noastre, curo şi prin diferite Îmbunătăţiri maşinale, suntem în 
plăcuta posiţie, a pune in vénzare beri îndeosebi bune, cari pe basa cercetările specialiste, fără 
esagerare să’pot cualifica de foarte potrivite, gnstnoase, durabile şi fiind egale cu cele mai 
renumite beri.

Putem d< ci a spera, că cu noule noastre beri, a căror măsurare am început-o tocmai 
acuma, vom nimeri plăcerea şi celor mai resfăţaţi beutori de bere.

Aducănd în special în amintirea p. t. public

=  Berea noastră de Martie deschisă (a ia Pilsner) =
c u m  şi

B erea  Bock-Salvator"
introdusă deja cu succrs, ne permitem totodată a atrage atenţiunea şi a sopra nonei

B ere duplă de M artie, de grad înalt,
pe care o recomandăm tuturor reconvalescentilor, persoanelor anemice, ca beutură per eminenţians 
dătătoare de putere şi nutritivă. Cu distin9j  stimă

70 4 -8  Erezii lui loan Habermann.

eu m a rea :
„Corb“ = ori — „C heie“
' Á jA A & S jí e C®1 mai hun, mai spornic şi prin!"   ...........  11

urmare cel mai ieftin săpun. — Q m tm m m m ym  

Liber de substanţe stricăcioase. 53
s s s i e  capătă  pretntindenea. *—■■■.
PP** La cumpărare să se observe, ca fiecare bucată de săpun să fie provăzută 

cu numele »Schicht« şi cu una dintre marcele de sus. 43 7—17

Iulius Erős
Sibiiu (Nagyszeben) sir. Cisnüdiei 3,

UF** Cel mai mare deposit
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argint al lui Iulius Erős Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argint sunt 

probate şi esarrţinate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „njarca“, ’afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri-curante ilustrate se dau la
cerere gratis şi franeo. 24 12—82 

Nr. 160 F. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani. 

tanţuri de nickel 50, 70, 100, 14-0 bani. 
Canturi de argint 2 cor. 90 bani până la 10 cor. 

Nr. 160 F. Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX XX

Featru tipar responsabil lo rii Marsch ax!. Cerneala de imprimat XL T. Gleitemann, Drexda — Budapesta.

Săpunul Schicht




